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Két pénzügyminiszter 
között 

Ileda: Tanódy Endre 

A lojális ellenféltől kijáró kegyelet ki- 

vánja meg, hogy a távozott pénzügymi- 

niszter közeli emléke előtt az adóala- 

nyok nevében egy pillanatra megálljunk 
és magunkba mélyedjünk. Hogy meg- 
mondjuk az igazat, hogy ez a pénzügy- 

miniszter sem hajtotta kelleténél jobban 

az adót, mert ime. csaknem két milliár- 

dos deficittel vonul vissza, ami azt is je- 

lenti, hogy legalább már ennyi közjöve- 

delmet kellett volna felhajtania. 

Ugyis fel lehetne állitani a tételt, hogy 
ennyivel kevesebbet is 
költeni, de ezért 1smét nem a 
terheli felelősség. A költségvetés egyen- 
sulyhiányának egyik főoka az Ange- 
lescu iskolapolitikája, amely mérhetet- 
len összegeket emészt fel, de azért mégis 
ő maradt és Slavescu ment el. : 

Nyilvánvaló és köztudomásu, hogy a 
Slavescu leváltásának nem ez a szokásos 
ok volt az előidézője. Viszont nem nyil- 
vánvaló és még kevésbé köztudomásu, 
hogy a számos közszájon forgó feltevés 
közül melyik a helytálló és miért kellett ! 
a pénzügyminiszternek 
nia? : 

A külkereskedelmi politika elvei körül 
felmerült állitólagos ellentétet állitani 
oda döntő és elhatározó oknak, ez a leg- 
kevésbé meggyőző az összes magyaráza- 
tok között. Az egész párt, a miniszterel- 
nökkel és a pártelnökkel együtt elfo- 
gadta, hogy ezen a politikán változtatni 
kell és maga a Nemzeti Bank sem nyug- 
talankodik már amiatt, hogy a tervbe 
vett uj rendszer a lej stabilitását veszé- 
lyeztetné. Sőt ellenkezőleg, a koronata- 

helyét elhagy- 

nácson az a vélemény alakult ki, hogy 
a devizák jelentékeny részének felszaba 
ditása szükségképpen emeli az exportot, 
javitja a külkereskedelmi 
ezzel együtt a lej árfolyamát is. 

A Nemzeti Bank a stabilitás hitének a 
Vatikánja, Ha a dogmát ott szentesitik, 
nem jöhet pápább a pápánál, aki többet 
akarjon. És ebből az okból nem lehet 
otthagyni a miniszteri széket, amely még 
mindig nem tartozik a legrosszabb ülő- 
helyek közé a közélet amiteátrumában. 

másik változat a belföldi kölcsön 
kétes értékü és mértékü sikere ugyan- 
csak nem róható a pénzügyminiszter 
terhére. Az egész kormány határozta el 
es ő a maga részéről mindent megtett a 
siker érdekében. Bizonyithatják ezt a 
tisztviselők és a magánvállalatok, külö- 
nősen a kisebbségiek, mert ők tudják 
csak igazán, hogy milyen érvek hatása 
alatt eszközölték jegyzéseiket. : 
Ellenben igenis meggyőző az a felte- 

vVés, amely nem titok, mert hiszen a 
nagy napilapok is hozták, hogy a most 
eszülő Skoda-szerződés feltételei miatt 
avozott Slavescu, aki nem akart a meg- 
gyorsitott ütemü fizetésekre vállalkozni. 
izonyára tudja, hogy miért és bizonyá- 

Ta azért, mert nem látott lehetőséget ar- 
fenhogy a vállalt kötelezettségnek meg- 
elelni tudjon. 
lo itt van az a pont, ahol megérthető, 
hogy az egyszerü személyváltozás meg- 
ozhatja a megoldást. Egyetlen más kér- 
sben sem lehetne rá magyarázatot ta- 
ni, hogy a pénzügyminiszter szemé- 

: dálek kicserélése miért vezetne megol- 
nshoz és miért lehet várni Antonescu 
vá tortól azt, amire Slavescu Viktor nem 
állalkozott? 

kia 2k a kevés jövedelmet, amit méx a 
oszt- árnak felhajtania lehet, be lehet 
ni ugy, hogy sorrendben előbb a 

zeg a-szerződés ecsedékességei következ- 
enek és azután jöjjenek csak egyebek. 

mérleget és 

lehetett volna 
távozót 

London, február 5 
A francia és angol miniszterek között 
megkezdődött tárgyalások vasárnap este 
sikerrel befejeződtek. A két kormány 
vezető tagjai minden eddigi értesülés sze- 
rint megtalálták a módját annak .hogy 

! 

közös nevezőre hozzák felfogásaikat és 
törekvéseiket s igy a francia-angol po- 
litikai együttmüködésnek uj korszaka 
nyilt meg. A nemzetiszocialista Német- 
ország politikája ismét kiemelte Augliát 
„előkelő elszigeteltségéből" és valósággal 
ujból összekovácsolta a világháboru ,en 
tente cordiale"-ját. Amint Flandin és Pa- 
val bemutatták az angol kormányférfiak- 

Halott a francia nagyvezérkar t 

nak a Írancia nagyvezérkar adatait Né- 

Mit mond az 
A francia és angol kormányférfiak va- 

sárnap délután 5 órai kezdettel tartották 
meg utolsó megbeszélésüket, amelynek 
befejeztével kiadták a hivatalos közle- 

ményt a háromnapos értekeztetről. Esze- 

rint a létrejött megegyezés legfontosabb 

része az a javaslat, hogy Anglia, Fran- 
ciaország, Németország, Belgium és 

Olaszország kössön együttes légvédelmi 

egyezményt. amelynek értelmében köte- 
lesek megvédeni a megtámadott szerződő 
felet, ha nyilvánvaló, hogy nem szolgál- 
tatoti! okot a megtámadásra. Kifeje- 
zésre juttatja ezután a hivatalos közle- 
mény, hogy Anglia örömmel üdvözli a 
római olasz–francia megállapodásokat, 
majd leszögezi, miszerint a két kormány 
vezetői megegyeztek abban is, hogy mind 

Ennek a kettős fontossága kiderül ab- 
ból, hogy a belföldi nehézipar nyilvá- 
nosságra hozott ajánlata azt kéri, hogy 
ugyanolyan feltételek mellett engedjék 
át nekik a rendelés jelentékeny részét. 
aminők a Skoda szerződéstervezetében 
vannak. Természetesen az ujban, a ja- 
vitott kiadásban. 

Nyilván itt lehet az uj pénzügymi- 
niszterre számitani és ez bennünket igen 
nagy mértékben megnyugtat. Bennün- 
ket, adóalanyokat. : 
Mert mi nem számithattunk arra, hogy 

a költségvetés örömeiben is részesüljünk. 
Még a huszonhárom milliárdos előirány- 
zatnál sem, annál kevésbé a tizennyolc 
milliárdosból, amelyről egyelőre senki 
sem tudja, hogyan fogja a legszüksége- 
sebbeket fedezni. : 
Nekünk csak két érdekünk van. Az 

egyik az, hogy a külkereskedelmi forga- 

mutatkozott is: elérték, hogy az 
kormány, amely évek óta 
miszerint nem hajlandó a Locarno-szer- 

zett továbbá Anglia és 

nyu kötelezettségeit egyoldaluan 

ke kilátásait legjobban a 

zennyolc milliárd mai lejjel az 

metország fegyverkezésének jól ellenőr- 
zött arányairól, az angolok tartózkodása 
egyszerre felengedett s ezután hamarosan 
létrejött a megegyezés. A nagylelkü an- 
gol idealizmus - amint a párisi Havas- 
ügynökséz találóan mondja – kénytelen 
vo t meghajolni a francia miniszterek va- 
lóságérzete előtt. Az angol nép köztudo- 
másulag a légi támadásoktól irtózik 
legjobban. Erre az érzékeny pontra ta- 
pintottak rá végső érv gyanánt a francia 

a 

ormányférfiak s a kivánt hatás rögtön 
angol 

hangoztatja, 

ződésen tulmenő európai kötelezettsége- 

ket vállalni, mégis 
„splendid insolation" elvet megint fogas- 
ra akasztották, mert Anglia egyelőre nem 
a legjobban áll a levegőben és esetleges 
uj német támadásra való tekintettel ok- 
vetlenül szüksége van az erős francia lé- 
gi haderő támogatására. Flandin és La- 
val tehát meglehetősen 
azokat az angol köröket, amelyek tulon- 
tul felkarolták a német fegyverkezési 
egyenjoguság tényleges elismerésének az 
ügyét és a Harmadik Birodalom politi- 
kájának védelmére keltek. Ilyképen 
londoni tárgyalásokon minden jel sze 
rint a Írancia felfogás kerekedett felül: 
ismét a biztonság ügye került előtérbe. 

itkos aktacsomóia 

Meyenyezéssel vég 

fÍrancia-anyt 
Csak akkor törlik a versaillesi szerződés katonai rendelkezéseit, ha Németország 

aláitja a keleti és középeurópai paktumot s visszatér a Népszövetségbe 

A levegőben máris helyreállította a nagyantantot a német 
tfffegyverkezéstől való félelem 

Hdenmn Berlinbe megy táruyalni a lemdoni megegyezés alapján 

megtette ezt. A 

megpuhitották 

a 

óvatos hivatalos közlemény? 
a saját politikájuk, mind pedig a nép- 
szövetségi politika kérdéseit a békés 
együttmüűüködés eszközeivel akarják meg- 
oldani. Anglia hajlandó résztvenni a rőó- 
mai egyezményt aláiró hatalmak tanács- 
kozásában, valahányszor Ausztria terü- 
leti épségét veszély fenyegeti. Megegye- 

Franciaorszá ab- 
ban, hogy Németország és a többi, fegy. 
verkezésében korlátozott hatalom ezirá- 

nem 
hogy a bé- 
Németor- 

szággal és a többi hatalmakkal kapcsola- 
tos kérdések általános rendezése javit- 
hatná meg. 
A hivatalos közlemény csak azért be- 

szél „javaslatról" a légvédelmi egyez 

változtathatja meg, valamint 

alábbhagyjon, mert többé kevésbé mind- 
annyian ennek a szenvedéseit viseljük. 
És ebben a tekintetben sok reményre 
jogositó változások előtt állunk. 

A másik érdekünk, hogy a költségve- 
tési terhek ne emelkedjenek és az elője- 
lek szerint ettől sem kell tartani. 
Nehezen látható át, hogyan lehet ti- 

állami 
szükségletek legszükségesebbjeit is fe- 
dezni. Ez körülbelől háromszázharminc 
millió aranykoronának felel meg és bé- 
kében a lakosságban a mai Romániánál 
alig nagyobb Magyarországon ennek az 
ötszörösét tette ki a költségvetési elő- 
irányzat. Ezt a példát idézzük össze- 
hasonlitásra, mert ebből az olvasó leg- 
élénkebben maga elé tudja idézni az ará- 
nyokat. 
Vannak idők, mikor nem jó pénzügy- 

miniszternek lenni. Ilyen időket élünk 
lom fojtogatása és nyomorgatása végre I és sok baiunk között meg lehet az a vi- 

gasztalásunk, hogy legalább nem 

és nem is becsületes 

mény tekintetében, mert nyitva kivánja 
hagyni a lehetőséget ahhoz, hogy 
metország ehhez a biztonsági szerződés- 
hez 
azonban ez a légvédelmi szerződés Ang- 
la és Franciaország között megkötöttnek 
tekinthető s biztositottnak vehető 
gium és Olaszország hozzájárulása is. 
Érvénybe lép akkor is, ha 
nem csatlakozik hozzá, azaz nem 
magáévá a közös angol—francia javasla- 
10t. 

é- 

is hozzájárulhasson. Valójában 

Bel- 

Németország 
teszi 

Nem kevésbé fontos a londoni meg- 

egyezésnek az a része is, amely szerint 

Anglia csatlakozik a létrehozandó közép- 
erőpai egyezmény tanácskozási kötele- 

zettségéhez. 

va- 
gyunk pénzügyminiszterek. De ngyan- 
ezekben az időkben adófizetőnek sem jó 
lenni és ebből az állásból már nem tu- 
dunk menekülni. : 
Adódemagógiát folytatni elkontatott 

dolog. Nincsen 
olyan mostoha gyermeke egy közületnek, 
aki valamit ne kapna tőle és aki ne job- 
ban járna, hogy fizet, mint egy anarkiá- 
ban, amelyben nem fizet. 

És ha két rénzükyminiszter között 
mégis beszélünk erről, ugy csak azért 
tesszük, mert ilyenkor eszünkbe jutnak 
az adóink és mert ilyenkor megkivánjuk 
azt a harmadik pénzügyminisztert, aki 
még nem tünt fel a szemhatáron s aki nem 
hagyna sokat ott, ahol van és nem vinne 
mindent onnan, ahol nincsen, 

Ez volna a mi költségvetési politikánk 
valamelyik elkövetkezendő költségvetési 

1 évben. 
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2. oldal 

A légi egyezménye illetőleg Laval 
francia külügyminiszter vasárnap, az 
utolsó összeülés előtt, hosszasan tár- 
gyalt Grandi londoni olasz nagykövet- 
fel. Azon a diszlakomán, amelyet Eden 
főpecsétőr vasárnap este a Savoy-Hotel- 
ben adott a francia miniszterek tisztele- 
tére, Grandi is résztvett. 

Az angol sajtó - kivéve a szigoru el- 
különülés politikáját képviselő Daily 
Expresst — örömmel és megelégedéssel 
üdvözli a hivatalos közleményt, kivált- 
képpen pedig annak a légvédelmi egyez- 
ményről szóló részét. Kiemelik azonban 
a lapok, hogy igen fontos volna Német- 
országnak ebben az egyezményben való 
részvétele is. 
A párisi lapok a londoni megállapodá- 

sokban a francia politika nagy győzelmét 
látják. Hatalmas jelentőséget tulajdoni- 
tanak annak, hogy Anglia végre határo- 
zottan szakitott az elzárkózottsággal s te- 
vékeny szerepet vállalt Európa politikai 
életében. Pertinax, az Echo de Paris- 

ban megelégedetten irja, hogy most már 
biztosra vehető Németországnak Genfbe 
való visszatérése, hiszen nem képzelhető 
el, hogy a londoni megegyezés után is 
az utasitás álláspontjára helyezked- 
jék. A francia lapok egyébként általá- 
ban felvetik a kérdést: mi lesz a német 
kormány magatartása a londoni meg- 
egyezés után? Nem sokat várnak ezen a 
téren, viszont szilárdan biznak a fran- 
cia-angol kapcsolatok még szorosabbra 
füződésében. Párisban ugy tudják, hogy 
a légvédelmi egyezményt Angtia 
metország hozzájárulása nélkül is min- 
denesetre megköti. 
Az OÖeuvre értesülése szerint Eden fő- 

pecsétőr, Anglia népszövetségi főmegbi- 
zottja, rövidesen Berlinbe utazik, hogy 
rábirja a Hitler-kormányt a londoni 
megegyezés által leszögezett feltételek el- 
fogadására. 

Hazautaztak a francia miniszterek 
A francia miniszterek hétfőn délelőtt 

hagyták el Londont. Flandin 9 óra 30 

Öröm Párishan, megelégedés Londonban 
perckor repülőgépen, Laval pedig 11 
órakor az expressz-vonattal tért vissza 
Párisba. 

Mi idézte elő a fordulatot? 

A tlondoni tárgyalásoknak a franciák- 
ra nézve kedvező kimenetelét az angol 
kormány szombat délelőtti rendkivüli 
minisztertanácsa döntötte el. 

Ezen a minisztertanácson az angol 
kormány megvitatta a francia nagyve- 
zérkarnak a német fegyverkezésekről 
összeállitott aktacsomóját, amelyet Laval 
előző délután adott át annak bizonyitá- 
sára, hogy a német fegyverkezés szinvo- 
nalának francia felbecslése korántsem tul- 
zott. Az aktacsomó megdöbbentő batást 
tett az angolokra s ezért tartották szük- 
ségesnek megvitatását, mielőtt folytat- 
ták volna a francia miniszterekkel való 
tárgyalásokat. A minisztertanács aztán 
fordulatot idézett ető s a tárgyalások et- 
től kezdve a franciák szempontjából 
már kedvezően haladtak. 

t- , v 
a, 
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A végrehaitóbizottság hosszu és heves vita után elvetette 
Vajda ktsebbségellenes javaslatát 

„Továbbra is vállalom a uyulafehérvári nontokat": — jelentette ki Maniu 
Bukarest, február 5. 

Gorsunk tövissel és ravasz tarkasvermekkel 
már csaknem járhatatlanná tett utján oda ju- 
tottunk, abba az ájulásszerü letargiába, amely 

rátekszik egész kisebbségi közéletünkre s a 

szótlan, krisztusi türelemnek legszebb példáit 

gyakoroltatja velünk akkor is, amikor erőtel- 

jes feljajdulásnak volna helye, amikor a jö- 

vőnk biztosítására szolgáló munka megkezdé- 

sének vezényszava kellene, hogy felharsanjon 

a romániai magyar élet minden területén. A 

meg nem érdemelt csapásokat türelemmel, be- 

huzott felje! vállalni és viselni kétségtelenül 
nagy és szép erény — egyéni vonatkozásban. 
A történelem vonalán mozgó népi élet azonban 

más erényeket is ismer, nem a türelmetlensé- 

get, nem az erőszakot, szóval nem azokat az 

„erényeket" amiket hovatovább dogmává sze- 
pitenek a középkori jelszavakkal hetvenkedő, 

de alapjában véve kicsinyes és kenyéririgy 

sovinizmus ügynökei, hanem a belpolitika po- 

rondjára való becsületes kiállást, kezünkben az 
alkotmány éretábláival, egy olyan megmozdu- 
lást, mely hivatva lenne végre tiszta helyze- 

tet teremteni a kisebbségeknek a többségi 
nemzettel és általában az állammal való viszo- 
unyában. 

Ehhez törvényadta jogunk van és ezt köte- 

lességünk is megtenni. A magyar kisebbségnek 
tudnia kell, mihez tartsa magát. Az elmult 
esztendő katasztrófáival, ugylátszik, még nem 
merült ki a keserü pohár. A vihar, mely az ál- 
lam szolgálatában levő magyar egzisztenciák 

egész sorait döntötte le, most átcsapott azok- 

ra a területekre is, ahol eddig az állampolgá- 
rok közötti jogegyenlőséget ugyahogy tiszte- 
letben tartották. Már nemcsak a Tara Noastra 
cikkeiről és Cuza professzor parlamenti elő- 
adásairól van szó, hanem olyan konkrét indit- 
ványokról is, amelyeknek szerzői sokkal kö- 
zelebb állanak a miniszteri, sőt a miniszterel- 
nöki székhez is, mint más, szintén előkelő sze- 

mélyiségek. 
Az ipari és kereskedelmi miniszter az alkal- 

mazottak „etnikai eredetét" feltüntető kimu- 
tatásokat kért be a vállalatoktól. Még egy lé- 
pés és a nemzeti munka védelméről szóló tör- 
vény végrehajtási utasitásában egy kategóriá- 
ba kerülünk az „idegenekkel". Ezt a lépést 
nem tette a kormány, ellenben megtette 
Vajda Sándor, aki most éles harcot viv a nem- 
zeti-parasztpárt végrehajtó bizottságában ter- 
vezetének elfogadása és kódifikálása érdeké- 
ben, noha ez a tervezet a legbrutálisabb és a 
legnyiltabb jog- és törvénytiprást javasolja. 
„Etnikai arányszám" kalodájába akarja Vajda 
belepréselni a kisebbségeket olyan törvény- 
kezéssel akar jönni, amilyennel annakidején a 
néger és általában a szinesbőrüek invázióját 
próbálta letörni a yankee-gőg, gettóba akar 
kitelepiteni bennünket az a politikus, aki egy 
hajdani kisebbségi nép fájdalmát és szenvedé- 1 lesujtó volt, ami a román elem elhelyez- ! rasztpárt azonban tudatában kell hogy 

seit ma is előszeretettel emlegeti, hogy ezáltal 
még nyilvánvalóbbá tegye hervadhatatlan ér- 
demeit. Nem, nem óhajtjuk ezalkalommal 
szembeállitani, azt a megrázó és szinte elké- 
vesztően durva ellentétet, ami a budapesti 
parlamentben harcoló Vajda és a mai Gogával 
és Cuzával barátkozó Vajda Sándor álláspont- 
ja, emberi és politikai beállitottsága között 
nuntatkozik. 

Ilyen szentimentális érvekkel különben 
se tudnók Vajda Sándort jobb belátásra 
birni. Vannak politikusok, akik ujabb, 
visszhangzó sikerek reményében, multat, 
elvet és barátságot képesek megtagadni 
és semmi okunk inkább neheztelni és 
nagyobb keserüséggel venni tudomásul 
ezt a pálfordulást, mint Maniu könyveli 
el és zárja le magános pillanataiban azt 
a bizonyos negyven esztendős barátságot. 
Tehát nem Vajdához adresszáljuk eze- 

ket a sorokat, melyeknek borongós han- 
gulatát némileg enyhitik azok a felszó- 
lalások, amik Maniu és Mihalache részé- 
ről ujabb hitvallást jelentenek a demok- 
rácia és a kisebbségi jogok mellett. Ez- 
zel azonban még nincs elintézve a kér- 
dés. Mert ki biztosit bennünket arról, 
hogy holnap, vagy holnapután nem-e 
alakul ki a nemzeti parasztpártban, eb- 
ben a második kormányzópártban, olyan 
személyi vagy elvi konstelláció, amiben 
Vajda elmélete kövér talajra talál? Hi- 
vatalos kisebbségi politikánk irányitóitól 
kérdezzük inkább meg: tudják-e mi tör- 

ténik a kulisszák előtt és mögött, tudatá- 
ban vannak-e a rájuk váró sulyos, 
mondhatnók történelmi feladatoknak és 
miképpen képzelik el a magyar kisebb- 
ség jövőjének, tehát azoknak a jogok- 
nak a biztositását, melyeknek otthont 
és hajlékot nyujtó épitménye egy idő 

kzedelmesen recseg-ropog fölöt- 
ünk? 

Nem Vajdától várunk választ, nem is 
Mihalachetól. A pillanatnyi megnyugta- 
tás alamizsna-nyilatkozatai nem elégit- 
hetnek ki bennünket, akik akaratunkon 
kivül, lojalitásunk, kötelességtudásunk, a 
többségi nép iránt érzeft megbecsülé- 
sünk, törvénytiszteletünk, jobb és nyu- 
godtabb napokba vetett reményeink da- 
cára élet-halálhareba sodortattunk. 
Azoktól várjuk a választ, akik ma hall- 
gatnak, Vezetőinktől, akiknek meg kell 
szólalniok. De nem ugy, hogy halálbün- 
tetést követeljenek és enyhének találják 
az uj büntetőtörvénytervezet sajtószaka- 
szait. Azonos ideológiai sikon részlet- 
kérdésben sem lehet a Vajdákkal szem- 
ben eredményesen harcolni. Gyárfás 
Elemér ne hozza a Vajda-féle tömeges 
halálbüntetés eszmei alátámasztását. Ve- 
szélyesebb fázisba érkeztünk, semhogy 
valaki ezt a politikai dilettantizmust su- 
lyos következmények nélkül folytathas- 
sa. 

Kakassy Endre 

Uajda Sándor csufos küzdelme a ley- 
gyalázataosabb numerusz klauzuszért 

Előző számunkban beszámoltunk ar- 
ról, hogy a nemzeti-parasztpárt végre- 
hajtó-bizottságának egyik albizottságá- 
ban Vajda Sándor javasolta, hogy a párt- 
program vonatkozó részét bővitsék ki egy 
olyan rendelkezéssel, amely szerint a ki- 
sebbségek iskoláztatását, ipari és keres- 
kedelmi és más szabadpályákon oaló el- 
helyezkedését az „etnikai arányszám" 
szerint korlátozzák. : 
Az albizottságban heves vita folyt le 

Vajda javaslata körül, melynek során 
Petre Andrei, Hudita Joan, Ralea Mihály 
és Borfea Joan az inditvány ellen szólal- 
tak fel. ; 
Vajda erélyesen védte javaslatát. Meg- 

emlitette, hogy miniszterelnöksége idején 
bizalmas ankétet rendelt el és kérdőivet 
bocsátott ki a vállalatokhoz. Az eredmény 

kedési lehetőségeit illeti, jóllehet az a 
150 vállalati igazgató, akihez a kérdőivet 
eljuttatta, nem is válaszolt a miniszterel- 
nökség titkos rendeletére. A volt minisz- 
terelnök ezután számokat és adatokat so- 
rakoztat fel és azokkal igyekszik bizo- 
nyitani állitásait. Ha a kellő időben – 
mondja – közbe nem lépünk, ugy a ve- 
zetőrétegek elveszitik román jellegüket, a 
hogy a városi módosabb polgárság nagy 
része idegenekből áll. 
Lupu, az albizottság elnöke azzal ér- 

velt, hogy a demokrata nemzeti-paraszt- 
párt nem veheti fel programjába a „nu- 
merusz klauzuszt", mert ezzel elsősorban 
a párt pálasztási érdekeinek ártana. 
Vajda válaszában hangoztatta, hogy 

„nehéz az Istent és az ördögöt is egyenlő 
mértékben kielégiteni". A nemzeti-pa- 

legyen annak a veszélynek, amelyet 
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mad helyzet további fenntartása jelen 
Határozott állásfoglalást vár, mert ezz 
tartozik a többségi netuzetnek 
Lupu végül ugy döntött, hogy a java 

latot a plénum elé utalta. 

A PLENÁRIS ÜLÉS NAGY VITÁf4 
A végrehajtó-bizottság vasárnap plená 

ris ülést tartott, amelyen Vajdán kivil 
Maniu és Mihalache is részt vett. Az elsg 
felszólaló Vajda volt, aki hosszasan i 
mertette kisebbségellenes programmód,. 
sitó tervezetét. Ismét hangoztatta, hogy , 
kisebbségek előtörésének (?2) gátat kell 
vetni ugy iskola, mint más téren. Ez 
nemzeti követelmény, amelynek megva. 
lósitására az ő javaslata kiválóan alkal. 
mas. Az állam nem nézheti tétlenül, hogy 
a termelés egyes kategóriái mint válnak a 
kisebbségek fellegváraivá. : 

Vajda javaslatát támogatták: Voicy 
Nitescu, Hatieganu Emil, Mann Demete 
lelkész, Vlad Aurél, Popa AÁdám és Afri. 
an Brudariu. Ellene szólaltak fel: Rady- 
lescu Motru, Petre Andrei, Ralea Mihály 
Hidita Joan egyetemi tanárok, Raducany 
Joan volt ipari és kereskedelmi miniszter, 
Totarca Virgil volt igazságügyminiszter, 
Beldie és Stefan Ciobanu. 

MANIU A DEMOKRÁCIÁÉRT 

Általános figyelem közepette 
Maniu emelkedett szólásra. 

ezután 

– Egyes politikusok - mondotta - 
ma gunyosan beszélnek a demokráciáról 
és feledik azt, hogy a demokrácia esz- 
méje nemzeti fölszabaduláshoz segitette a 
román népet. Mi, az erdélyi románság be- 
zetői, Vajda kinbételével a demokráciának 
köszönhetjük, hogy ma az első sorokban 
harcolhatunk. 

Elismeri, hogy a román elem az ország 
egyes részein a kisebbségekhez viszonytt- 
va hátrányos helyzetben van. A többségi 
nemzet előhaladását minden kormány- 
nak kötelessésge elősegiteni, de nem ugy, 
ahogy azt Vajda elképzeli. Nem vonja 
kétségbe, hogy Vajda javaslata tiszta 
nemzeti érzésből fakad. 
— A kisebbségeknek az iskolákból való 
kizárásával – folytatta Maniu — ezt a 
problémát nem lehet megoldani. Nem 
pisszük azzal előbbre a románság ügyét, 
ha a kisebbségeket megfosztjuk legtermé- 
szetesebb és legemberibb jogaiktól. Ami 
az én véleményemet illeti, ezuttal is ki- 
jelentem, hogy kötelezőnek ismerem el a 
gyulafehérvári határozat ideoonatkozó 
pontjait. Nem járulhatok hozzá egy olyan 
határozatlhoz és névaláirásomm 
nem tehetek magamépvá egy olyan 
programot, amely ezeket a pontokat ha- 
tályon kipbül helyezi és ellenkezik ama 
történelmi határozat szellemével. 

Maniu ezután az erdélyi nemzeti párt 
régi harcairól beszélt. Akkor nem volt a 
megegyezés hive, mert minden egyessé- 
get hiábavalónak tartott. Az egyesüléskor 
azonban megváltozott a helyzet. Ami a 
multban történt, legyen a multé. 

—– Le kell rombolnunk azokat a oálasz- 
tófalakat, amelyek az ország egyenjogu 
polgárait egymástól eloálasztják. A k- 
sebbségeknek ne legyen az az érzésük, 
hogy elnyomottakként kezelik őket, ahogy 
mi éreztük ezt annakidején. Vajda ja- 
vaslata nem ezt a célt szolgálja. Ő tapasz- 
szal akarja meggyógyitani azokat a se- 
beket, melyek a vér betezségéből fakad- 
nak. A román elem előrnenetelét csakis a 
szabad verseny, a természetes kipálasztó- 
dás biztosithat ja. 

Végül kijelenti, hogy nem támogathatja 
Vajda inditoányát. 

Mihalache is ebben az értelemben be- 
szél. Kéri Vajdát, hogy oonja oissza ja 

vaslatát. 

A Curentul ugy tudja, hogy Vaíjda, 
miután a bégrehajtó-bizottságban lesza- 
pazták, pártkongresszus elé biszi proő' 
rammódositó tervezetét. 

A fempo ugy tudja, hogy a volt mi 
niszterelnök táskájában még kér másik 
basonló tervezet volt. Ezeket azonban 
látva inditványa kudarcát, nem terjesz- 
tette a végrehajtó-bizottság elé. Az egyik 
javaslata a külföldiek Romániában való 
letelepedését tiltja meg, 

a másik kimondja, hogy az áll amrol- 
gárok bizonyos katesóriija nyiloán 
zsidók) nárosokban nem pásárothatnak 
ingatlant. : 
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Bünös-e, vagy nem bünös a nagy váradi rendőrség ? 

. 

Országos esemény left a fiatal 
Minszki Lajos tfitokzatos halála 

Az igazságügyminiszter jelentést kér, a belügyminisztérium vizsgálóbiztost 
küldött ki – Másodszor is felboncolták a hullát 

A család ügyvédjének kérdései az orposszakériőkööz 
és a legfelsőbb orvosi ianácsSoz 

Nagyoárad, február 5. 

Pár nappal ezelőtt Minszki Lajos 19 
gves fiatalember, akit röpcédulaosztoga- 
tás miatt tartóztattak le, hirtelen meg- 
halt a nagyváradi rendőrségen. A rend- 
őrség azonnal jelentést tett az ügyről az 
ügyészségnek, az ügyészség azonnal el- 

rendelte a vizsgálatot, a hivatalos tör- 
vényszéki orvos szinte azonnal boncolt is 
s mire a szülők, - akik különbenis későn 
és csak a lapokból értesültek a dologról 
- magukhoz tértek fájdalmukból, már 
minden rendben is volt. Legalábbis ugy 
látszott. Kiadták a hioatalos boncolási 
jegyzőkönyvet, amely szerint az if jut tü- 
dögyulladás és besebaj ölte meg ilyen 
hirtelenül. 
Eddig már ismerős az eset lapunk ol- 

vasói előtt is. Valami azonban történt 
közben, valami olyasmi, amely megvál- 
toztatta a helyzetet s ma már Nagyvára- 
don, a rendőrségen az a helyzet, hogy 
nincs rendben ez a Minszki eset s nem is 
lesz rendben mindaddig, amig az ujabb 
s ezuttal nagyon alapos vizsgálat be nem 
fejeződik. A szülők bünvádi feljelentést 
adtak be s kérték a holttest másodszor! 
felboncolását. A szülő nem nyugszik 
olvan könnyen bele a hivatalos megáilla- 
pitásba. A szülő gyanakszik s kinek vol- 
na nagyobb oka, mint éppen a szülőnek 
a gyanakvásra? Értik, sőt megértik ezt a 
hatóságok. Az a tény viszont, hogy ér- 
tik. sőt megértik, azt is jelenti, hogy nem 
is tulajdonitanak neki olyan halálos fon- 

tosságot, mint amilyenbe az a Minszki- 

eset hirtelen beevezett. Az a valami, ami 
történt, nem a szülők bunvádi feljelenté- 
se. Ennél több: két minisztérium szolott 
bele a dologba egészen báratlanul. Az 
igazságügyminisztérium távirati jelentést 
kért, a belügyminisztérium pedig, amely 
a temesvári rendőri igazgatóság utján ér- 
tesült az esetről, pezérfelügyelőt jelölt ki 
az ügy szigoru kioizsgálására. 
A fiatal Minszki Lajos hirtelen és tra- 

gikus halála tehát országos esemény lett. 
amelynek most már az használ, ha minél 
többet irnak róla s minél több oldalról 
sietnek körülvilágitani. Igy is van ez a 
rendjén. Ez lett volna a rendjén akkor 
is. ha a minisztériumok — bármilyen ok- 
ból elfelejtették volna érdeklődni 
utána. 

Megtörtént a második boncolás is 
Feltünő s egyben megnyugtató is, hogy 

ebben az esetben a hatóságok nem tá- 
masztottak annyi akadályt a második, el- 
lenőrzést szolgáló boncolás elé, mint an- 
nak idején a csiki Szakáli-esetben. Vasár- 
nap délelőtt megtörtént már a második 
boncolás is. 

Ezen a második, ellenőrző boncoláson 
a család orvosain kivül részt vett Popes- 
cu Marin ügyész és Fersigan vizsgálóbiró 
is. A boncolás ideje alatt az olaszi te- 
mető bejáratát 20 titkos rendőrből és 10 
rendőrből álló készültség állotta el. A 
család ügyvédje, Filip Justin dr. volt 
törvényszéki biró, aki alig egy héttel ez- 
előtt tette le a birói talárt, nem volt je- 
len a boncolásnál, de a helyszinen vára- 
kozott az eredményre. Az orvosok fél 
egykor végezték be munkájukat. Utána 
kijött az egyik orvosszakértő és 
kérte Filip Justint, hogy keressen egy 
teljesen levegőmentes üveget. Ebbe az 
üvegbe helyezték el a halott kioperált 
tüdejét és veséjét. Az üveget a hatósági 
orvos hivatalos minőségében lepecsételte 
s aztán nyomban utnak inditották Buka- 
rest felé a legfelsőbb oroosi tanácshoz. 
Cnnek a legfelsőbb oroosi tanácsnak kell 
szaákbéleményt adnia végső fokon. 
A boncolást végző orvosok munkájuk 
efejeztével kijelentették, hogy a vizsgá- 
óbiró kérésére nem nyilatkoznak addig, 
amig irásos jelentésüket el nem készitet- 
ték. Jelentésüket viszont csak a bukaresti 
legfelsőbb orvosi tanács véleményezése 
után készithetik el, mert csak ennek a 
tanácsonak van módjában olyan oizsgála- 
tokat eloégeztetni, amelyeknek az ered- 
ménye döntő a vélemény megalkotásánál. 
A bukaresti pálasz körülbelül egy hét 
muloa érkezik meg. 

A CSALÁD ÜGYVÉDJÉNEK 
BEÁDVÁNYA 

A második boncolást a főügyész 
F ilip Justin beadványára rendelte el. 

A beadvány szövege a következő: 
Vezetőügyész ur! 
Fiunkat Minszki Lajost f. év január 

G.áa hajnali 4 órakor előállitották a 
Hagyváradi rendőrségre, mivel azzal gya- 
nusitották, hogy a kommunista pártnak 
tagja volt. Nevezett a rendőrség letar- 
tóztatásában volt január 26-ától jauuár 
31-éig, mikor is a rendőrség épületében 
általunk mindeddig ismeretlen körülmé- 
nyek között meghalt. Alulirott szülők 
csak január 31-én este, az ujságokból ér- 
tesültünk fiunk haláláról. Akkor megje- 
lentünk leányunk, Minszki Ella társasá- 
gában a rendőrségen, ahol azonban ahe- 
lyett, hogy felvilágositást adtak volna, 
ikergettek bennünket és megtagadtak 

minden telvilágositást. 
Tekintettel arra, hogy fiunknak mielőtt 

a rendőrségre vitték volna a legcseké- 
lyebb baja sem volt, amit több tannval 

dr. 

tudunk igazolni, tekintettel arra is. hogy 

arra 

kórházi főorvos, 

bennünket egyrészről ugy informáltak, 
hogy fiunk tüdőgyulladáspban halt meg, 
másrészről azonban ugy informálódtunk, 
hogy fiunkat a rendőrség sulyosan bán- 
talmazta, kérjük, hogy ebben az ügyben 
a legszigorubb és legsürgősebb vizsgála- 

tot elrendelni sziveskedjenek és ugyan- 
akkor kérünk második boncolást saját 
költségünkre a következő orvosok jelen- 

létében: Dr. Berariu Dumitru törvényszé- 
ki szakértő, Romul Costa dr., nagyváradi 

: dr. Winkler Lajos és 
Halita Mircea dr. belgyógyász tanársegéd 
kórházi főorvos. : 
Ez a bizottság állapitsa meg a követ- 

kezőket: 1. Milyen sérülések találhatók 
a testen, a halott lábán és talpain? Mi- 
től származnak ezek a sérülések ? 2. Ezek 
a sérülések kapcsolatban vannak-e a 
halálesettel, vagy éppen előidézték-e a 
halált ? 

3. Ha a halál oka a törvényszéki orvos 
által megállapitott tüdőgyulladás, ugy 
mikor lépett fel a betegség? Valószinü- 
nek tartják-e, hogy a betegséget a fiunk 
a rendőrségen megkaphatta ? 

4. A tüdőgyulladás megkapható volt-e 

es [ [ e 

Az ügyvéd kérdései 
A boncolást végző orvosszakértők csak 

irásos jelentésükben mondják el megál- 
lapitásaikat és véleményüket. Nem lesz 
könnyü dolguk. Filip ügyvéd ugyanis a 
főügyészhez intézett beadványán kivül 
hozzájuk is eljuttatott egy beadványt s 
ebben a beadványban felsorolja azokat a 
kérdéseket, amelyekre feleletet vár. Ime 
a kérdések: 

1. Okozhat-e tüdővizenyőt és a lábak 
bizenyőjét az, ha az áldozattal annyi oi- 
zet itattak, hogy azt a beteg bpese nem 
tudta feldolgozni? 

2. Áltaiában mi okozhat hirtelen tüdö- 

a kinzásoktól, vagy hülés következtében 
állott elő. 5. Melyik áll fenn a két eset 
közül? A halál bekövetkezése kikerül- 
hető lett volna-e ha fiunk orvosi segély- 
ben részesül ? 
A rendőrség megtette-e a szükséges in- 

tézkedéseket arra vonatkozólag, hogy a 
halottat idejében orvos nézze meg? 
Abban az esetben, ha az orvosi bizott. 

ság megállapitja, hogy gyermekünk halá- 
lát ki lehetett volna kerülni, vagy hogy 
a haláleset sérülések következtében állott 
be; vagy ha azt állapitják meg, hogy fi- 
unk a kinzások következtében kapott tü- 
dőgyulladást, kérjük bünvádi eljárást in- 
ditani azok ellen, akiknek felelőssége 
megállapitást nyert. 
Egyben kérjük megállapitani, hogy azok 
az okok, amelyért fiunkat a rendőrségre 
vitték olyan komolyak voltak-e, hogy a 
letartóztatás feltétlenül szükséges volt ? 
Azonkivül kérjük, állapitsák meg, hogy 
fiunkat mért tartották 5 napig a rendőr- 
ségen, miért nem helyezték szabadlábra, 
vagy miért nem adták át az ügyészség- 
nek ? 

Fogadja a vezetőügyész ur stb. stb. 

az orvosszakértőkhöz 
: vizenyőt és gyulladást? Jelen esetben ki- 
mutatható palamilyen olyan betegség, a 
mely egyedül is magyarázatot ad a tüdő- 
vizenyőre? 

3. A berés, ha nem is okozott közvetlen 
halált, lehetett-e a halál elősegitője, kü- 
főnősen a már meglevő betegségek mel- 
ett? 
4. Létrejöhet-e tüdőgyulladás és tüdő- 

vizenyő azáltlal, hogy az áldozatot fejjel 
lefelé felfüggesztik, felakasztják? Meag 
lehet-e ezt a felfüggesztést csinálni anél- 
kül, hogy a bokán kötélnyomok látsza- 
nának? : 

Az ügyvéd kérdései a legtelsőbb 
orvosi tanácskhoz 

Tett föl kérdéseket Filip Justin dr. a 
legfelsőbb orvosi tanácshoz is: 

1. Van-e a tüdőszövetben olyan eloál- 
tozás, amit külső erőszakból eredő zuzó- 
das idézhetett elő? 

2. Van-e ilyen elváltozás a vese szöbe- 
tében? : 

3. Milyen idős a tüdőben és milyen 
idős a vesében tapasztalható eloáltozás? 

4. A vese elváltozása olyan természetü-e 
amely mellett a tulságos vizitatás olyan 
zabvart idézhetett elő benne, hogy ez egye- 
dül, sziogyengeség nélkül, a tulsok folya- 
dék itatása folytán tüdővizenyő kifej- 
lődéséhez vezethetett? 

AGYONVERTÉK? 
NEM VERTÉK AGYON? 

Nagyvárad közönsége talán soha nem 
figyelt nagyobb izgalommal eseményt, 1 

mint ezt. A család ügyvédjének felké- 
szültsége arra mutat, hogy nagy, kegyet- 
len harc lesz itt. Harc, amelynek tisztáz- 
nia kell a nagy kérdést: bünös-e a rend- 
őrség, ovagy nem bünös? 

Fersigan Cornel vizsgálóbiró is „halá- 
los" komolysággal veszi a dolgot. Hétfőn 
délelőtt kihallgatta az ügyben szereplő 
összes személyeket s kihallgatta a család 
tanuit is. A biróságnak is tisztán kell lát- 
nia: bünös-e a rendőrség pagy nem? 

A GYANU ÉL 
Ha valaki a közkórházban meghal, 

vagy otthon fejezi be életét, nem támad 
gyanu. A rendőrségen bekövetkezett ha- 
lál azonban gyanut támaszt. Miért? 

Nincsen ok okozat nélkül és teljesen 
alaptalanul még sohasem keringett gya- 
nusitás. A rendőrségnek – legalábbis a 

-
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ALKOHOL-LAL 
SPANYOLNATHA ellen 
védekezni helytelen. Csak szervezetét 
gyöngiti ezzel a kezeléssel! 

IGEN sok ember abban a tévhitben él, hogy 
a spanyolnátha és influenza tegjobb 

ellenszere az alkohol. Nagy tévedés! Az 
alkohol gyengiti a szervezet ellenállóképes- 
ségét és ezáltal még jobban ki van tév 
ertőzéseknek. Az influenza span olnátha 
mandulagyulladás egyetlen ellens: ere a szá 
és a torok állandó fertőtlenitése. 
irre a célra egjobban a jóizü 
ANACOT bpDasztilla felel meg. 
Aktiv formaldehyd tartalmánál 
fogva elpusztitja a baktériu- 
mokat és megóv a fertőzésektől. 
Szopogasson állandóan jóizü 
ANACOT bpDvasztillát. HFatása 
biztos, mert a garatnak azokat 
a mélyebben fekvő részeit is 
fertőtleniti, ahová öblögtővizek 
nem hatolnak be. 

30 pasztillát tartalmazó 
fiola 37.— lei. 

A Dr. WANDER üzemek készitmenye 

zmmmut vmtn rmutatmmtkrkm tkatemgzetz 
nagyváradinak a levegője és a hire szol- 
gáltat erre okot és most, amikor a hiva- 
talos vizsgálat megállapitolta, hogy 
Minszki Lajos 19 éves fiatalembert nem 
a rendőrségen vallatások és kinoztatások 
közben ölték meg, hanem tüdeje és vesé- 
je okozta halálát, még most is lebeg, ter- 
jed és é! a közvélemény elhallgatni nem 
akaró erős és hangos gyanuja, amelyik — 
s ez ellen tehetetlen ujság is, hatóság i 
— még mindig nem hajlandó elhinni azt, 
hogy Minszki Lajost a beséje és a tüdeje 
ölte meg. 
A közvélemény azt hangsulyozza, hogy 

ez a Minszki Lajos bikaerős ember volt, 
akit dijbirkozónak nézett az, aki nem 
tudta, hogy mühelyben dolgozó békés fia- 
talember. A közvélemény tehát nem érti, 
hogyan halhat meg egy ilyen bikaerős 
fiatalember néhány nap alatt a rendőrsé- 
gen, hogy lehet, hogy minden baja, be- 
tegsége ez alatt a néhány nap alatt ke- 
rült elő? 

Ezzel a gyanusitással szemben a rend- 
őrség tehetetlen. A közvéleményt ugyanis 
nem lehet megidézni, vád alá helyezni, 
törvény elé vonszolni. Itt megáll minden 
tudás és minden hatalom. 

Itt csak ugy segithet a rendőreég, ha 
szellemet oáltoztat és megpróbálja még 
az ilyen gyanusitásoknak is elejét benni. 
Itt csak ugy lehet segiteni, hogy példá- 
ul valóban ügyelnek arra, hogy csak egy 
gyors kihallgatás következzék a letartóz- 
tatás után és az a vádlott, amelyik nem 
átalja meggyanusitani a nagvváradi rend- 
őrséget, azonnal zavartasson ki kihallga- 
tás után, azonnal kisérjék át az ügyész- 
ségre, hogy esetleges halálával ne érintse 
a rendőrség könyörületes és tekintélyes 
hirnevét. 
Kifut a hir ilyenkor, egy ilyen Minszki 

Lajos halála után külföldre. Gyorsen, 
sokkal gyorsabban megtudják, nüntsem 
azt a váradi hatóságok hiszik, vagy gon- 
dolják. 
A hirnek az a tulajdonsága, hogy ter- 

jed. Ki viszi, ki küldi?! A közvélemény. 
Nem lehet eljárni ellene. Nem vált utle- 
velet, nem kér vizumot és mégis terjeszt 
és tudósit. 

Igen, Minszki Lajost nem verték agyon, 
Ott van az orvosi jegyzőkönyv, mindenki 
megláthatja. Nem verték agyon — ezzel 

szemben a közbéleményt azután igazán 
nem tehet agyonberni. 

Lzért van szükség arra hogy tisztán 

A 

lássanak az ügyben A hatóságok is. 
Gábon [stoán 
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Sohasem volt Musztriában anuyi politikai 
letartóztatás, mint 

Bécs, február 35. 
Most tették közzé a mult év politikai 

rendészetének hivatalos számhasonlitó 
kimutatását. Észerint 1934 rekordéve volt 
Ausztriának, mert 
egyrészt a február 12-iki szocialista fel- 
kelés, másrészt a julius 25-iki nemzeti 

Tlugoson öterer a nátha- 
lázas betegek száma 

Lugos, február 3. 

Egy legujabban kiadott hivatalos ki- 
mutatás szerint Lugoson az influenzás 
megbetegedések száma meghaladja az öt- 
ezret. A város 25 ezer lelket számláló 
lakosságának igy majdnem negyedrésze 
beteg. Az egészségügyi hatóság az iskolá- 
kat bezáratta és óriási arőfeszítésekkel 
igyekezik a járványt leküzdeni 

Jeltics mandátumbhoz imtott 
a részleges szenátórválasztások 

sorám 

Belgrád, február 5. 

Vasárnap tartották meg a részleges sze- 
nátorválasztásokat minden rendzavarás 
nélkül. Mindenütt a kormányjelölt kap- 
ta meg a mandátumot, mert ellenjelöltek 
nem is voltak, tekintettel arra, hogy a ré- 
gi pártok tevékenysége még most is tilos. 

Jeftics miniszterelnök, aki eddig nem 
volt tagja a parlamentnek, a dunai bán- 
ságban jutott mandátumhoz. 

Dél-Franciaországban 
kinyiltak a rózsák – Egész 
Európában orkán tombol 

(Prága) Az Óriás hegységben a szombat óta 

tomboló borzalmas szél. és hóviharban 2 si- 

elő katonatiszt és egy Renner nevü jószág- 

igazgató leánya elpusztult. Hatalmas szélvihar 

tombol Dánia fölött is. A vihar átcsapott a 
skandináv félsziget déli partvidékére is. A 

tengeren több ualászbárka elsülyedt. Észak- 

olaszország, Ausztria és Poroszország fölött 
is borzaimas orkán vonan végig s már két 

nap óta szakadatlanul tart. Ezzel szem- 

ben Dél-Franciaországban olyan enyhe az idő- 
járás, hogy Bretagne-ban a rózsafák kivirul- 

tak. 

Francia Ílrontharcosok 
és rendőrök összecsapása 

(Páris.) A szociálista és kommunista 
frontharcosok Lille-ben a rendőrség ti- 
lalma ellenére is megtartották tüntető 
felvonulásukat. Az utcán megütköztek a 
karhatalommai s a hosszu, elkeseredett 
közelharcban 10 tüntető sulyosan meg- 
sebesült. A rendőrök végül is szétverték 
a tüntetőket. 

Szenzációs fordulat 
a Lindbergh-gyermek 
gyilkossága ügyében 

(Flemington.) A Hauptmann-per mai 
tárgyalásán egy Sommer nevü tanu ki- 
hallgatása révén szenzációs fordnulat tör- 
tént. Sommer meglepő vallomásában arra 
a következtetésre jutott, hogy Lindbergh 
ezredes kisfiát nem Hauptmann, hanem 
az időközben meghalt Fish Izidor nevü 
hirhedt bandita rabolta el. A tanu el- 
mondotta, hogy néhány órával a gyer- 
mek elhurcolása után a Hudson-folyón 
gőzkompot látott, melynek fedélzetén egy 
asszony hiányosan öltözött gyermeket 
tartott a karjaiban. A nőt két férfi ki- 
sérte. Később még a villamoson is látta 
az izgutottan viselkedő társaságot. Reilly 
ügyvéd, Hauptmann védője fényképeket 
mutat a tanunak, majd az esküdtek felé 
fordulva kijelentette, hogy tanu a nővel 
Violette Shart-ot, Lindberghék régi ne- 
velőnőjét, az egyik fértiben pedig Fish 
Izidort ismerte fel. Fish volt az, ki Lind- 
berghéktől átvett váltságdijat Haupt- 
mannak átadta s ezért is került gyanuba. 
Flemingtonban most az a vélemény ala- 
kult ki, hogy Hauptmann átrtatlansága 
kiderült s őt az esküdtszék nem is itéli 
el gyermekgyilkosság miatt. 

a mult esztemdőhen 
szocialista puccs kapcsán a hatóság,, 
összesen 132 ezer letartóztatást és [6, 

ezer 319 házkutatást eszközöltek poliy 
kai okokból. 
A bal- és jobboldal támadása 

leni védekezés még egy esztendőben s 
ercedményezett ilyen hatalmas számokat 

Közigazgatási per 
a tfemesvári cenzurahivatal ellen 

[4 

A párisi kisebbségi szerződés, a kolozsvári törvényszéki döntés – és a gyakorlat 

Temesvár, február 5. 
A cenzura tulkapásaira jellemző köz- 

igazgatási pert nyujtottak be a temesvári 
reviziós bizottságnál a helyi magyar la- 
pok egy magyarpárti, a német lapok a 
német párt egyik ügyvédje utján. 
A helyi lapoknak tudvalevőleg nemré- 

giben rendeletet adott ki a cenzurával 
megbizott vármegyei prefektura, amoly 
teljesen eltiltja a magyar helységnebek 
használatát. Eddig az volt a szokás, hogy 
a helységneveket kiirták románul s mel- 
lé zárójelben odairták a magvar, illetve 
német elnevezést. Ez is elég furcsán fes- 
tett. Ugylátszik azonban, ujabban cezt is 
sokalták és azt is eltiltották. hogy a ki- 

sebbségi helységelnevezések akár zárójel- 
ben is ott szerénykedjenek. 
A beadvány kifejti, hogy a rendelke- 

zés törvényellenes és nem is tartalmazza 
a vonatkozó belügyminiszteri rendelet 
számát. Alapos tehát a feltevés, bogy 

egyéni tulbuzgóságról ban szó, hiszen 

helységneoek mindkét nyelbnen, pvagy 
esetleg csak magyarul olvashatók. 
Hivatkozik a beadvány az 1919 decem- 

ber 9-iki párisi kisebbségi szerződésre, 
amely szószerint a következőket mondja: 
„Egyetlen román állampolgárt sem sza- 

bad bármilyen nyelo gyakorlásában bár- 
mikép is akadályozni, akár személyes, 
akár politikai oonatkozásban, a oallás- 
gyakorlat terén, a sajtóban, pagy bármi- 
tyen közlemény terén s végül a nyiloános 
gyüléseken". 

Hivatkozik továbbá a kereset a kolozs- 
vári törvényszék 4. szekoiójának 2795- 
1931 doszárszámu, 1933 január 17-iki ha- 
tározatára, - amely tehát már cenzura- 
időben kelt - s amely szerint a helység- 
nevek és általában az anyanyelo haszná- 
latára ponatkozólag semmifeéle törvényes 
korlátozás nincs. Ezután történt ugyan a 
közigazgatási törvény 1934-es pótlása, a 
melyben azonban csakis a hioatalos nyelv 
használatról oan szó, ami a magántulaj- 

ugyanakkor más ovárosbeli lapokban a : dont képező lapokra, érthetően, nem vo- 

natkozik. 
Rámutat végül a beadvány, hogy , 

prefektura rendelkezése már csak nyel. 
vészeti, irálybeli meggondolásoknál fog. 
va is képtelenség. A román lapok példánl 
annyira természetesnek találják az anya. 
nvelven történő helységelnevezést, hogy 
az idegen fővárosokat románositott ne 
vekkel irják: Budapcsta, Londra és igy 
tovább : 
A kereset kéri a reviziés bizottságot, 

hogy állapitsa meg a szóbanforgó, 1955 
január 23-iki rendelkezés törvénttein 
pvoltát és rendelje el annak hatály a ki. 
pvül helyezését. 
Jellemző a szomoru helyzetre, Pogy a 

kisebbségi sajtó pereskedes utján kéty. 
telen küzdeni olyan intézkedések ellen, 
amelyekre igazán nem lehet ráfogni, hogy 
azok az állam és a többségi nemzet érde- 
kelt szolgálják. Mint a kereset bevezető 
rászében hangsulyozza, minden valószinü. 
ség szerint csak a helyi cenzurabivatal 

tulbuzgóságáról van szó. 

A tanteremben akasztotta fel magát 
a hátszegi diák, 
Még az egyesülési ünnepen történt, hogy a 

hátszegi kereskedelmi iskola által rendezett 
ünnepség műsorán Potárcu Joan tanulónak is 
szavalni kellett. A fiatal tanuót a szokatlan 
környezet azonban annyira megzavarta, hogy 
néhány sor elmondása után belesült az elsza- 
valandó költeménybe s a sugó segitsége s a 
tanárok jóindulatu bztatása dacára sem tud- 
ta folytatni azt. Végül is szégyenkezve, – 
anélkük hogy a költeményt befejezte volna, 
levonult a szinpadról. 

A csufos kudarc után a fiatal diák, aki 
különben az intézet legszorgalmasabb növen- 
déke közé tartozott s akit tanárai is önér- 
zetes fiunak ismertek, buskomor lett. Növen- 
dék társait kerülte s lehetőleg visszavonult 
mindenki elől. Diáktársainak is feltünt ez a 
különös magatartás s ezért maguk közt ugy 
határoztak, hogy egyikük állandóan figyeli 
Potárcat. Négy-öt napig a sarkában is voltak 

meri belesüli a sza- 
patásba 

társuknak, de azután, abban a hitben, hogy 
Potárca már-már elfelejtette a rajta esett 
„szégyent" enyh tettek az őrizeten. 
Potárca azonban nem tudott felejteni. Fi- 

atal lelkét a napok mulása után is égette a 
„szégyen" gondolata és szombaton egy óvat- 
an pillanatban, amikor dláktársai magára 
hagyták, 

* belopódzott az egyik tanterembe, — 
ahol egy horogra felakasztotta magát. 

Csak a véletlenen mult, hogy az elkeseredett 
diák tette nem vált végzetessé. Az egyik 
növendék ugyanis az osztályban felejtette az 
előző nap füzeteit s igy beny tott a tante- 
rembe, hogy onnan elhozza azokat. Ez a kis- 
diák meglátva felakasztott társát, azonnal le- 
vágta s igy a már elalélt fiut sikerült me- 
gint életre kelteni. ; ' 

Az intézet vezetősége azonnal értesiítette a 
szülőket, akik azután hazavitték az érzékeny 
fiut és gondos ápolás alá vették. 

00... 
ttet 

gUTroORGYÁR F.T., 
MAROSVÁSÁRHE-SRASSO-BUKAREST 

Az ipari alkalmazottak 
tiltakozása 

(Bukarest) Az ipari alkalmazottak országos 
egyesülete gyülést tartott Bukarestben, ame. 
lyen az ipari minisztérum emlékezetes ren- 
deletével kapcsolatban megállapitották, hogy 
az alkalmazottaknak nemzeti alapon való 
megkülönböztetése a'k cmányellenes és alkal- 
mas arra. hogy a munkaadók ezáltal terrort 
gyakoroljanak alka' mazottaikra és indoktalan 
f zetésleszállitást hajtsanak végre. A gyülés 
tiltakozó táviratot szövegezett meg. 

Jön az iskolai 
rendőrség!: 

(Bukarest) Angelescu közoktatásügyi mi 
nszter a középiskolai diákok ellenőrzésére 

ugynevezett „iskolai rendőrséget" ál it fel, — 
melynek tevékenységét a tanárok fogják irá- 
nyitani. 

- A serdülő itjúságnak reggel felkeléskor 
egy-egy kés pohárnyi természetes „Ferenc J 
zsef" keserüvizet kell adni, mert gyomo 
bél- és vértisztitó hatásának fiuknál és leá- 
nyoknál igen fontos eredményeket köszönbe- 
tünk. 

T gyikosságot és 150 betörést 
követlett e egy budapesti 

rabóbanda 
(Budapest.) A budapesti rendőrség he- 

tekig tartó nyomozás után tegnap végle 
izgalmas jelenetek között fütelt le a Cse- 
Pelsziketen egy 9 tagu fegyveres rab : 
andát, amelynek tagjai 7? gyilkosságó 

és 130 betörést követtek el. A bandát 
Szemeti István többszörösen büntetett 
előéletü betörő szervezte meg teljesel 
amerikai mintára. A bandita arcát a b 
fülétői álláia terjedő vágás sebhelve ék 
telenitette el, amit kozmetikai eljáráso 
kal tüntettek. el. A rendőrség csak uy 
tudott a banda közelébe férkőzni, hoz/ 
elfogta Szemeti szeretőjét. A banditá 
ki akarták a nőt szabaditani, sortü/ 
adtak a rendőrségre s bár több rendő: 
megsebesült, végre mégis csak engedni0 
kellett. Rejtekhelvükön 100 lőfegyyél 
3 ezer élestöltényt találtak. A kihallga : 

0 
tások során Szemeti egymaga 4 gyi 
ságot, több templomrablást és 
ismert be. 

t 
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1935. februdr 6 

Auboinnek, a Banca Nationala francia 

akértőjének jelentését közelebbről nyil- 
vánosságra hozzák. Hirek szerint Auboin 

yilvánosságra hozták nuhoin jelentését 
Bukarest, február 5. : 1 

igen szigoru kritikát gyakorol Slavescu 
e 

pénzügyi politikája fölött s főleg azt ki- 
fogásolja, hogy a volt pénzügyminiszter 
nem alkalmazta minden vonalon takaré- 
kossági programját. A bajok megoldása- 
képpen racionális és tevékenyebb gazda- 
sági és pénzügyi politikát javasolt. 

Az ügyész halált kért a csökmői 
arzénes asszonyok lejére 

Debrecen, február 5. 

A csökmői arzénes asszonyok perében 
bétfőn hangzottak el a perbeszédek. Me- 
ző Sándor ügyész hangoztatta, hogy 

a vádlottak nem tudatlanságból, hanem 

többször anyagi érdekek miatt oltották 
ki legkőözelebbi hozzátartozóik életét. 
Mentő körülményt nem lát fennforog- 

ni s ezért halált kér az összes vádlottak 

ejére. 

emberi gonoszságból gyilkoltak s leg- Itélet kedd estére várható. 

A kamara és szenátus 
ülése 

Bukarest, február 5. 
A képviselőház hétfő délutáni ülésén 

Angelescu dr. közoktatásügyi miniszter 
felolvasta az Antonescu Viktor pénzügy- 
miniszterré és Pop Valér igazságügymi- 
niszterré történt kinevezéséről szóló ki- 
rályi dekrétumot. Seicaru, a Curentul fő- 
szerkesztője, kérte a miniszterelnököt, 
terjessze a parlament elé a Skoda-mü- 
vekkel kötött uj szerződést. 
Árgetoianu megjegyzi, hogy a eszerző- 

dés nem lehet nyilvános parlamenti vita 
tárgya, minthogy a nemzetvédelemre vo- 
natkozik, ezzel szemben ideje volna már 
a Bentoiu-jelentés pitájának. 
Albireseu nemzeti-parasztpárti kéri, 

hogy ne akadékoskodjanak a vasuti nyug- 
dijasok kedvezményes utazásra jogositó 
igazolványainak a kiadásánál. 
Negura földmüvelésügyi alminiszter 

válaszol Moldovan Valér nemzeti-paraszt- 
pártinak a besztercei határőrezred javai- 
nak kezelése ügyében tett régebbi inter- 
pellációjára s kijelenti, hogy az állam 
kénytelen volt beavatkozni, mert a veze- 
tők számos visszaélést követtek el. Mol- 
dovan tudomásul veszi a választ, de kéri, 
hogy Oanea szenátor kormánybiztost tá- 
volitsák el, illetőleg váltsák le. 
A napirenden az országfejlesztési köl- 

csön felosztásáról szóló javaslatot tár- 
gyalták, amelynek vitáját holnap is foly- 
tatják. 
A szenátusban Manoilescu intézett kér- 

dést a miniszterelnökhöz a hadianyagren- 
delés ügyében s kérte feleljen a kormány, 
szándékában van-e annak egy részét a 
belföldi iparnak juttatni? A napirenden 
folytatták az uj büntetőtörpénykönyo 
javaslatának oitáját. 

Fiala, a pilseni Skoda-müvek vezér- 
lgazgatója, az uj hadianyagszállitási szer- 
ződéssel kapcsolatban Bukarestbe érke- 

Az uralkodó hétfőn délután kihallga- 
táson fogadta Slavescu volt pénzügymi- 
isztert, 

Itéletidő 
Szilágymegyében 

Zilah, február 5. 
Szilágymegyében napok óta itéletidő 

tdühöng. Szibériai hideg, állandó havazás 
s hófuvás zárja el a községeket egymás- 

101 és a fővonaltól. A kolozsvár—szilágy- 
somlyói vonalon két nap óta szünetel a 
orgalom. Sem vonatok, sem autóbuszok 
Dem birnak megbirkózni a méteres hóval. 
z erdőkben csatangoló farkasok, az éh- 

ségtől hajtva, egészen a falvak határáig merészkednek és rettegésben tartiák a la- 
sságot. Szilágysom yó közelében, az 
sze tanyán a fenevadak két kutyát 
tot tlPtek. A tanyaiak fegyverrel riasz- 

el a farkasokat. 

ALE KULFOLDÖSS 
Böudapest 3.41-3.44, Prága 15.25-13.33, 
2 5a 5488-2.492, London 487.50, Bécs 
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Ovegek a tel ó000 

Vezérképviselet Excelsior Calea Mosilor78 Bucuresül 

mitler cgyerkedni akar 
Berlin, február 3. 

Neurath német külügyminiszter hétfőn 
délelőtt Phipps angol és Poncet francia 
követeket Hitler elé vezette kihallgatásra. 
A követek jelentést tettek Hitlernek a 
londoni tárgyalások eredményéről és a 
Londonban Anglia és Franciaország kö- 
zött létrejött elvi jelentőségü megállapo- 

: dásokról. 

Hitler kijelentette, hogy a kapott fel- 
világositások alapján a német kormány 
is tárgyalás alá beszi a londoni egyez- 
mény azon részeit, amelyek közbvetbe, 
vagy közvetlenül érintik Németorszá- 
got. 

Iitulcscu Bukarcsiben 
: Bukarest, február 5. 

Titulesca külügyminiszter héttőn dél- 
után 3 órakor Genfből Budapesten át 
hazaérkezett a fővárosba. A pályaudva- 
ron a kormány több tagja és számos elő- 
kelőség fogadta s ünnepelte. 

A külügyminiszter még a vonatban ki- 
jelentette az ujságiróknak, hogy nem 
nyilatkozhatik addig, amig nem terjesz- 
tette elő jelentését az uralkodónak és a 
kormánynak. Annyit azonban már most 
mondhat, hogy igen megelégedett a 
nemzetközi kérdéseknek az utóbbi két 

1 

-
 

hónapban tapasztalt fejlődésével. 
római egyezmény, a Saar-kérdés 

megoldódása, a francia-angol megegye- 
zés, a keleti egyezményre vonatkozó tár- 
gyalások ujbóli megindulása feljogosi- 
tanak arra a jóslatra, hogy a folyó év a 
megbékélés esztendeje lesz s nagy jelen- 
tősége lesz a népek életében. 
Minthogy a külügyminiszter még most 

sem épült fel teljesen influenzájából, a 
pályaudvarról egyenesen lakására hajta- 
tott s onnan telefonbeszélgetést folytatott 
a szintén náthába betegeskedő Tatarescu 
miniszterelnökkel. 
Kr 

Hogyan élhetünk száz évig 
A német adatok szerint is kétszerannyi a százéves 

nóő, mint a százéves férfti - Greet dr. kutatásai 
a hosszu élet titkának feltárására 

: Stuttgart, február 5 
GCGreef dr., ismert stuttgarti orvos éve 
ála tanulmányozza a hosszu élet kérdé- 
sét. 
A német kormány támogatásával ösz- 

szegyüjtött minden adatot, ami a Német- 
országban élő százéven felüli emberekre 
vonatkozik. Kutatásairól most rendkivül 
érdekes cikket irt a Klagenfurter Volks- 
blattban. A cikk cime: „Hogyan érhetjük 
el a 100 éves kort?* : 
Németországban jelenleg 124 százéve 
felüli ember él. 

Greeff dr. t17-et személyesen megláto- 
gatott közülök, hosszasan elbeszélgetett 
velük, kikérdezte őket életmódjukról 
és életük eseményeiről. 

Tapasztalatai alapján először is azt 
állapitja meg a stuttgarti orvos, hogy itt 

sokkal több a százéves nő, mint a száz- 
éves férfi. : : 

Ez a tény azt is mutatja, hogy nem a 

k 

férfi, hanem a nő az erősebb nem. A 124 
német százéves közül 81 a nő és 43 a fér- 
fi. De más országokban végzett kutatá- 
sok is hasonló eredményre vezettek. 
Mihajlov éldául csaknem 
arányt észlelt Bulgáriában és M. O. Fi- 
scher tübingeni egyetemi tanár Afriká- 
ban. Hogy mi okozza a nőknek ezt a ki- 
váltságos helyzetét, azt még nem sike- 
rült megálllarutani. Talán része van 
benne annak is, hogy a nők kevesebb al- 
koholt fogyasztanak, mint a férfak, de 
valószinüeg a belső szekréciós mirigyek 
müködésének van itt döntő hatása. 
Igen érdekesek a további adatok is. 
A 81 százéven felüli német nő közül 
csak egyetlenegy van, aki nem kötött 
házasságot. 

hasonló 

A többi 80 asszony összesen 463 gyerme 
ket szült, egyre-egyre tehát áttag hat 

gyermek esik. Majdnem kivétel nélkül 
maguk szoptatták gyermekeiket. 
Ami a foglalkozásukat illeti, 
a legtöbb százéves a földmüvelők kö- 
zül került ki. 

De nem szabad elhanyagolni az öröklést 
sem. Greeff dr. megállapitotta, hogy 
a hosszu életkor gyakran családi je- 
lenség, ; : 

a most élő százéven felülieknek is van- 
nak 90-99 éves öccsei és hugai. 
Az életmódra vonatkozó adatok az al- 

koholellenes és vegetáriánus egyesületek 
élénk ellentmondásait váltottálé ki. Ki- 
derült ugyanis, hogy 
mind a 43 száz éven felüli férfi mérsé- 
kelten ugyan de egész életében 
alkoholos itallal. 

Sőt ma sem vetnek meg egy-két pohár 
jó bort. 

élt 

ÉÉs nincs köztük egyetlen vegetáriánus 
sem. 

Azonkivül a száz éven felüli férfiak leg- 
nagyobb része szenvedélyes 
igaz viszont, hogy a száz éven felüli nők 
között egyetlen dohányos sem akad A 
sport teljesen ismeretlen fogalom ugy a 
száz éven felüli nők, mint a száz éven 
felüli férfiak előtt. De mindnyájan ne 
héz munkában töltötték életüket. 
E K ktIEE 

Fenyegetőzőtt, hogy 
„elvágja a polgármesfer 

nyakái" 

Kolozsoár, Vebruár 5. 
A kolozsvári hadbiróság hétfőn foglal- 

kozott Barbu Gheorghe nagyváradi váro- 
si jegyszedő ügyével, akit Mosoiu Tibe- 
riu dr. egyetemi tanár, volt nagyváradi 

dohányos, 

polgármester jelentett fel életveszélyes 
fenyegetés cimén. A fenyegetést azzal ér- 
demelte ki a polgármester, hogy elbocsá- 
totta állásából a jegyszedőt, mert megha- 
ragudott a nála szolgálatban levő Bar- 
bunéra. 

Állása elvesztése 
Barbu leitta mgaát s aztán részegen az- 
zal fenyegetőzött, hogy „eloágja a pol- 
sármester nyakát". A kihallgatott tanuk 
igazolták, hogy Barbu izgága természetü, 
a hadbiróság azonban ennek ellenére is 
felmentő itéletet hozott, mert arra az ál- 
láspontra helyezkedett, hogy a részegség- 
ben hangoztatott fenyegetést nem lehet 
komolyan oenni. 

Temesvárról jelentik: 

Temesvár, február 5 
Faur Liviusz iparfelügyelő Zsombolyá- 

ról jövet szánkával az árokba fordult és 
balkarját törte. 

Körülbelől három héttel ezelőtt Ka- 
ránsebesen a Discomtól 300 ezer lejt el- 
raboltak. A tetteseket most Lázár Pavel, 
Mecea Sándor, Lukács Gedeon és Cirik 
György személyében elfogták. 
Moet kezdődtek a kisebbségi postások 

fegyelmi tárgyalásai. Naponként két 
ügyet tárgyalnak. Ma Ladányi Katalin és 
Lupp Mihály vizsgáztak. 

Győztek a szírájkoló 
pécsi bányászok 

Pécs, február 3. 
A pécsi bányákban megszünt a bányász 

sztrájk. A közvetitőtárgyalások hatása 
alatt az igazgatóság belement abba, hogy 
a január 5-én elbocsátott 114 bányászt 
ujra alkalmazza, kikötötte azonban azt, 
hogy az ujra felvett bányászokat régi 
beosztásuknál 1 fokkal alacsonyabb rang- 
sorban foglalkoztathassa öt hónapon ke- 
resztül. 

Kolozsváron letartóz- 
tattak egy urileányt 

Kolozsoár, február 5. 
A kolozsvári rendőrség tegnap letar- 
tóztatta Ilies Euegnia 19 éves leányt, aki 
jó családból származik és tanitónőképzőt 
végzett. A tanult urileány Kolozsváron, 
Tordán, Marosludason és Gyulafehérvá- 
ron többrendbeli lopást, sikkasztást és 
különféle szélhámosságokat követett el. 
A rendőrség kihallgatás után átkisérte 

Hies Eugeniát az ügyészségre. 

Meakezdőödtek a főiskolás 
európai jégkorongütő bajnoki 

küzdelmek 

St.-Moritz, február 5. 
Hétfőn megkezdődtek a főiskolás eu- 
rópai jégkorong-bajnokságok. A magyar 
csapat mindjárt első mérkőzésén legve- 
szedelmesebb ellenfelével, a cseh főisko- 
lásokkal került össze. A mérkőzés 3:1 
eredménnyel végződött a cseh csapat ja- 
vára. A beállott olvadás és a jég ellágyu- 
lása miatt a további mérkőzéseket egy- 
előre beszüntették. 

miatti bánatában 
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HIREK 
MÓRICKA IS INFLUFNZÁS 

A kis Móricka influenzás, elhioják 
hozzá az orpost. Délben hazajön a papa 
és megkérdi: 
— Na, Móricka, mit csinált a doktor 

bácsi? 
— Itt bolt - mondja Móricka – és 

a hasamon telefonált. 

Hazaérkezett Mihály nagyvajda. Buka- 
restből jelentik: Mihály nagyvajda, trónörökös, 
egyheti belgrádi vendégeskedés után vasárnap 
délután visszaindult Bukarestbe, illetőleg Szi- 
majába. A nagyvajda édesanyjától, Firenzéből 
visszatérőben tett látogatást a jugoszláv ki- 

rályi családnál. : 
—- Meghalt a Junkers-müvek megalapitója. 

Münchenből jelentik: A német repülőtechniká- 
mak nagy gyásza van. Vasárnap délután, pon- 
tosan 76-ik születésnapján, elhunyt Junkers 
Hugo főiskolai tanár, a róla elnevezett nagy 

repülőgépgyár megalapitója. A kiváló mérnö- 
köt és nagyiparost fényes gyászpompával te- 

metik el. 
– Megalakult az EKE gyergyói osztálya. 

Tudósitórk jelenti: Hosszas vajudás után ün- 
nepélyes keretek között megalakult az EKE 
gyergyói csoportja is. Tehát van keret, ahol a 
turisták a rájuk váró nagy feladatokat elvé- 

gezhetik. Gyergyóban komoly és nagy munka 
vár az ujonnan alakult EKE csoportra. Az ő 
hivatása megszervezni a Gyilkostó-körüli ide- 

genforgalmat. Minden bizonnyal kötelességsze- 
rüen, szorosan össze fog müködni az EKE csiki 
csoportjával s a régi és tapasztalt egyesület irá- 
ryitása mellett a várakozásnak megfelelően 

fogja betölteni szerepét. 
Szörénymegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 

NFaragó Sándor 18 éves lugosi mázolósegéd 
agyonlőtte magát és nyomban kiszenvedett. 
Hátrahagyott levelében tettét életuntsággal 
indokolja. - E hó 8-án, pénteken országos 
vásár lesz Lugoson, állatvásárral egybekötve. 
Előző nap tenyészbikavásárt tartanak. - Re- 
cicán egy 13 éves tanuló betört a liceum ta- 

mári szobájába, honnan kulcsokat és az iskola 
mivatalos pecsétjét ellopta, utóbbit hamisitá- 
sokra akarván felhasználni. A kiskoru betö- 
rőt a fiatalkoruak birósága elé állitják. - Ho- 
pota Péter szinéri lakos még a világháboru 

idején orosz fogságba esett. Most adott először 
eletjelt magáról Omszkból és itt élő családja- 
kél pénzt kért, hogy feleségével és gyermekei- 
,vel hazajöhessen. 

—– Hány nyelv van a világon? Egy né- 
met folyóirat legutóbbi számában érdekes 
adatokat kapunk arról, hogy hány nyelv 
van a világon. Azt mondja a kimutatás, 
hogy tájszólások nélkül 860 nyelvet beszél- 
nek a világon. A tájszólások figyelembe 
nem vételével megszámolt 860 nyelvnek 
majdnem a fele, 417 nyelv esik az Indiai 
és Csendes óceán szigeteire. Ázsiában 123, 
Amerikában 117 különböző nyelvet beszél- 
nek. A világrészek közül utolsó helyen Eu- 
rópa áll, ha Ausztráliát nem vesszük figye- 
lembe. Európában a beszélt nyelvek száma 
89. Ha a tájszólásokat is hozzászámitjuk, 
akkor a beszélt nyelvek száma körülbelül 
5900-ra rug, miután körülbelül ötezer egy- 
néhány tájszólás van. 

() Legyengült, vérszegény, hőemelkedéses 
rösszul evő gyermek kivirul, fejlődésnek in- 
dul a Svábhegyi Szanatóriumban, Budapest. 
Pompás hegyi levegő, napfény. Testfejlesztő 
torna, quarzfénykezelés. 
— Egy angol kisgazda szerencséje. London- 
Ból jelentik: Muckleford falu mellett (Bradford 
megye), a Frome patak melletti legelőn G. 
Snell kisgazda feltünő sárga tárgyakat látott 
csillogni a legelésző ökröktől felturt lágy ta- 
lajban. Kiderült, hogy a csillogó tárgy hat óri- 
ási régi aranyérem volt. Snell ásni kezdett és 
száz darab mintegy háromszázéves óriási 
arany sovereignt és régi arany ékszereket, fő- 
ként női gyürüket, fülbevalókat és csattokat 
talált. Régészek megállapitása szerint a kin- 
cset valószinüleg a Monmouth-féle összeeskü- 
vés idején ásták el. A British Museum bejelen- 
tette igényét a leletre, a megtaláló teljes kár- 
pótlása ellenében. : 
– A szovjetkövetség hatalmas palotát épit 

7 Kiselett sosszén. A bukaresti orosz követség 
tárgyalásokat kezdett Bukarest polgármesteri 
Nivatalával. amelynek tudomására hozta, hogy 
miután a régi cári követség épülete nem al- 
kalmas a követségi hivatalok elhelyezésére, a ; 

akar egy hatalmas, modern Kiseleff sosszén 
palotát épiteni. A kérdés már a város szakér- 
tői bizottsiga előtt van, amely a tervezett 
szovjetkövetségi nalotát be akarja illeszteni 
z általános városfejlesztési tervekbe. Hir sze- 
rint a Calea Victoriei és az Elisabeta bulvár 

kereszteződésénél az orosz-román kereekedel- 
mi társaság fog nagy üzletházat épiteni, Az 
épitkezés számára fel fogják hasznáni a volt 
cári követség épülete mögött elterülő hatalmas 
vrarkot, amely jelenleg az egyik közeli étterem 
bérletébe került. nyári kerthelyiség céljaira. 

.
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sárnap délután meghalt Kadenaczy 

ABLAK 
RFendszerint mérgelődik az ember, amikor a jégkéreggel fedett, sikos utcákon 

állandóan a gerinctörés beszélye fenyegeti. Mert egy kis fürészport vagy ilyesmit 
igazán lehetne rájuk hinteni! Elfojtott sz itkok, apró káromkodások repkednek. 
De hogyan aránylik a járókelők bosszus ága saját rettenetes dühömhöz, amely ak- 
kor öntötte el, amikor ismerősöm müűhel ne előtt hirtelen megszüntem csuszkálni, 
mert bokáigérő, pastag hamurétegbe jutottam. Tizcentiméteres hamuba, amely ci- 
pőt és nadrágot végzetesen és egyaránt összemocskolt. . .! 
– Ugyan! – szólt ismerősöm csend ecsen, miután dühtől boörös arccal holmi 

„disznóság -ról és „gyalázat"-ról elharsogtam a mondókámat —, mit is csinálhat- 
nék télen ezzel a naponként felgyülő ren geteg hamuval? A szemetes-autó mostaná- 
ban rendszertelenebbül köztekedik, itt a mühelyben nincs hol fartanom, az utca 
pedig sikos .. . Én tudom, hogy mi a kö telességem, hát hintek.. . Amennyit csak 
lehet . . . Négyszer-ötször is napjában. Nekem ne panaszkodjanak!! : 

Drága, könyörületes ember. Hisz ezt meg sem lehet szidni! Sőt, ami fájóbb, 
fel se kereshetem többet a télen, mert ez nem ismer határt a jószipüségben . . . Ez 
nem nyugszik addig, amig a mühely előtt, a sikos járdán, ahol 
épsége forog kockán, félméteres nem lesz a hamuréteg . . .I! 

embertársai: testi 

(—s) 

A temesvári tábla visszahelyezett egy 
resicai kisebbségi köztisztviselőt, 

akii 65amis indokok alapján dobiak ki 
2300 lejes álásából 

Temesvár, február 5 

A temesvári tábla most itélkezett egy 
olyan kisebbségi köztisztviselő ügyében, 
aki az 1934-es kisebbségellenes roham- 
nak esett áldozatául. : 

A perlő: Kiss Lajos 28 éves resicai vá- 
rosi tisztviselő volt, akit az 1934-es sürgős 
pénzügyi rendszabályok életbeléptetése- 
or a reviziós bizottság helyi tagozata 

kidobott állásából azzal az indokolással, 
hogy „nem tette le a közhivatanoki es- 

Kis Lajos, akit harmadosztályu iroda- 
tiszti minőségben bocsátottak el, 1928 au- 
gusztusában, mint gyakornok lépett vá- 
rosi tisztviselői szolgálatba, majd 1929-ben 
sikerrel tette le a megyeházán a tisztvi- 
selői vizsgát, amely után rövidesen vég- 
legesitették is kinevezését. 

Kis Lajos, aki 2308 lej fizetéséből öz- 
vegy édesanyját és nővérét tartotta el. 
természetesen tiltakozott jogtalan elbo- 
csátása ellen és a temesvári reviziós bi- 
zottságtól kért jogorvoslatot. Itt azonban 
helybenhagyták a resicai határozatot, a 
melyet egy miniszteri rendelet is meg- 
erősitett. 

A kisebbségi tisztviselő eltávolitásának 

zetését visszamenőleg három 
valamint a per költségeit: 800 lejt. A csa- 

azért kellett megtörténnie, hogy a kor- 
mány takarékossági programját keresz- 
tül vigye. Hogy a valóságban mit szol- 
gált a rendelkezés, azt az a tény bizonyit- 
ja legjobban, hogy a hivatalos lapban 

iss Lajos állására elbocsátása után 
csakhamar pályázatot hirdetett Resica 
városvezetősége, - hogy azonban ebbe 
az álásba nem Kis Lajos került, az termé- 
szetes. Az elbocsátott Kis azonban ma- 
kacsul folytatta harcát állásáért és a re- 
viziós bizottság itélete ellen a temesvári 
táblához feltebbezet. 

A tábla mai tárgyalásán végre megál- 
lapitást nyert, hogy Kis 1930 szeptember 
16-án az uj uralkodóra esküdött fel, a 
minek alapján a táblai tanács érvényte- 
lennek nyilvánitotta Kis kinevezésének 
megsemmisitését és visszahelyezte régi 
állásába. 
A tábla ezen kivül kötelezte a belügy- 

miniszteriumot, hogy téritse meg Kis fi- 
hónapra, 

tát nyert Kiss Lajos harmadosztályu vá- 
rosi irodatiszt érthető boldogsággat hagy- 
ta el a tárgyaló termet, hogy minél ha- 
marább foglalhassa el helyét iróasztala 
mellett. 

— Meghalt Pilsudski nővére. Varsóból jelen- 
tik: A lengyel főváros egyik kórházában va- 

asszony, 
Pilsudski marsa'l egyetlen nővére. Kadenaczy 
asszony az önálló Lengyelország megalakulá- 
sa előtt szerény viszonyok között élt férjével. 

– Nöőt rendőrök lesznek Bukarestben. A 
rendőrség ujjászervezésére irányuló intézkedé- 
sekkel kapcsolatban illetékes körök azzal a 
tervvel foglalkoznak, hogy a többi európai vá- 
ros mintájára, Bukarestben is szervezzenek női 
rendőrséget. Külföldön a női rendőrök kitünő- 
en beváltak abban a munkakörben, amelyet 
betöltenek. Egyelőre arról lenne szó, hogy a 
forgalom szabályozásánál, az erkölcsrendészeti 
és szociális osztálynál állitsanak női rendőrö- 
ket. ; : 

ELEGÁNS öOLTöZKöDÉS 
Kohn és Grün összetalálkoznak az 

utcán és a ruházatukról kezdenek be- 
szélgetni. 
– Látod – mondja Kohn — nekem 

két nadrágom bpan egy jobbik és egy 
Tosszabbik. Most például a jobbik ban 
rajtam. 
— Ez a jobbik? : 
— Igen. És ezt addig hordom, mig ez 

lesz a rosszabbik és akkor előbeszem a 
másikat mert az lesz a jobbik. 

– Akik öreg népdalokból is pénzt facsar- 
nak. Csikszeredáról jelentik: A csikszeredai 
törvényszéken nap-nap után a székely legé- 
nyek és falusi „népzenészek" sokasága vonul 
fel. Vád ellenük minden egyes esetben az, 
hogy nemzetközi megállapodások alapján nem 
fizették be a román zeneszerzők egyesületét 
megillető dijakat a táncmulatságok után. A 
biróság a legtöbb esetben a zeneszerzők kép- 
viselője és az ügyész kérésére, kisebb-nagyobb 
birság erejéig elmarasztalja őket. Igy megtör- 
ténik az a csoda, hogy a cigány, aki keresni 
akar a táncon, — ráfizet. Egyetlen esetben sem 

jut eszükbe a tapasztalatlan embereknek azzal 
védekezni, hogy az általuk játszott népdalok- 
nak legtöbb esetben nines szerzőjük. A nép 

szerezték a nótákat, melyek ismeretlen fiai 

után senki emberfiának nincs jogában illetéket 
ezedni. Másrészt a szerzők tulnyomó többsége 

mulatságot s a 

harminc évvel ezelőtt elhalt. Müveik köz- 
kinccsé váltak s ezek után szintén nem kell 
zeneszerzői dijakat fizetni. Nem ismerik a tör- 
vényt s igy aztán csupán a körül mozog a tár- 
gyalás anyaga, hogy a legények rendeztek-e 

„zenészek" muzsikáltak-e? 
Ezekre legtöbb esetben igenlő a válasz, mire 
kész is az itélet. A zeneszerzők egyesületének 
erkölcsi kötelessége volna közelebbről megvizs- 
gálni ezt a kérdést s megállapitani: tényleges 
megállapodásai és fennáMó gyakorlati és jogszo- 
kásai alapján jár-e el a csiki megb zottjuk, a 
mikor tömegesen biróság elé juttatja a csik- 
megyei legényeket és kottát hirből sem ismerő 
„népzenészeket"? 

Fiöldalatti villamost terveznek Bukarest 
centrumában. Bukarest jármüforgalma az utób- 
bi években olyan hatalmas fejlődést ért el, 
bogy a város központibb része ben a forgalom 
lebonyolitása a legnagyobb nehézségekbe üt- 
közik. A régi, szük utcákon, de még a széle- 
sebb körutakon is, a villamosok forgalma va- 
lósággal megbénitja az egyéb jármüvek és a 
gyalogos közönség közlekedését. Az illetékes 
tényezők már régóta felismerték a tarthatatlan 
helyzetet és most – hir szerint - komoly for- 
mában napirendre került az a probléma, hogy 
a főbb utvonalakat tehermentesitsék a villa- 
mosforgalomtól. Tekintettel arra, hogy a villa- 
mosvasut vonalait lehetetlen elhelyezni a cent- 
rumból, a közuti vasuttársaság földalatti ala- 
gutakon át akarja a villamosforgalmat a köz- 
pontban lebonyolitani- A már kész tervek sze- 
rint, amelyekhez a városi tanács is hozzájá- 
rult, az olső földalatti alagutat a Bulevardul 
Carol és Bulevardul Elisabeta, illetve a föld- 
müvelésügyi minisztérium és a Gheorghe Lazar 
liceum között épitenék meg. Az eredeti tervek 
szerint hasonló földalatti alagutat akartak 
épiteni a központi vásárcsarnoknál is, amely 
ma Bukarest legforgalmasabb része, de mert 
közben megkezdték a Dámbovita befedését, a 
mi által hatalmas sugárut fog keletkezni és a 
forgalom lebonyolitására szolgálni, ezt a tervet 
elejtették. : N 

(*) Nagy Karola. Itt voltam c. könyvét nem- 
csak tanulmányozni érdemes, hanem olvasni 
is. Több volt, mint Bovarynó átfogóbb, mint 
Baskircsev Mária irja kritikájában Benedek 
Marcell. Ára vászonkötésben 106 lej. Kapható 
a Brassói Lapok könyvosztályában. 
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A SZENVEDÉLYES ÁLLATBARÁT 

Egy texasi farmer leánykája, kitart 
türelemmel két kis egeret magához édes 
getett és mindenféle mutatványokra be. 
idomitott. Azóta, ha az állatkák jól vise. 
lik magukat, együtt reggelizhetnek nur. 
nőjükkel, ami rágcsálóék között bizo 
nyára nem mindennapos boldogság. 

-- - 

— Kolozsvári hirek. Tudósitónk jelenti: Hét. 
főn délelőtt Kun András 21 éves cipészsegéd 
Bethlenkert-utca 13. szám alatti lakásán maró- 

szódát ivott. Sulyos állapotban vitték kórház- 
ba. Tettét azért követte el, mert gyengén ke- 

resett, előlegei voltak s szombaton mindőössze 
1 lej fizetést kapott. - A kolozsvári tábla 
hétfőn felmentette Matavan Danila, Cioca Cos. 
tan és Mihail Dumitru szentmihályi lákosokat, 
akiket a törvényszék „titkos gyülekezés" ci. 
meén fejenként egy-egy hónapra és 500-500 
lej pénzbüntetésre itélt. A vádlottak valameny- 
nyien a bibliámagyarázók szektájához tartoz- 
nak s ezért is ültek össze titokban. 

— Nehéz székelésben szenvedők, akiknek az 
agyvértódulás, a fejfájás és szivdobogás, az 
emésztési zavarok és különösen a végbélbajok 
teszik az életét nehézzé, igyanak reggel és 
este egynegyed pohár természetes ,„Ferenc 
József keserüvizet. Klinikai vezető orvosok 
igazolják, hogy a Ferenc Józset viz műtétek 
előtti és utáni időszakokban is nagyértéküű 
hashajtónak bizonyul. 

– Nagyváradon letörték a pékkartell ke- 
nyéruzsoráját. Tudósitónk jelenti: Dancse Ja- 
kab pékmester és városi tanácsos kezdeménye- 
zésére és pártfogása alatt a nagyváradi pékek 
kartellbe tömörültek és kivitték azt, hogy a 
kenyér ára müűüködésük nyomán három lejjel 
emelkedett. A közönség természetesen nem 
nyugodott bele ebbe szó nélkül. Kérvény kér- 
vényt követett, küldöttség küldöttség után 
járt a városházára, sőt jutott a kérvényekből 
Bukarestbe is, a minisztériumhoz. Most aztán 
átirat érkezett a városházára a megyefőnök 
től. A prefektus közli, hogy a pékkartell a buza 
árának emelkedésére való hivatkozással emel- 

te fel a kenyér árát, ezzel szemben megállapi- 
totta, hogy a buza ára nemhogy emelkedett 
volna, hanem még esett s ezért kéri a város 
tanácsot, hogy határozatilag szabályozza a ke 
nyér árát. A prefektus közbelépésére a tanáci 
elhatározta, hogy megalakitja az ármaximált 
bizottságot s ennek kötelességévé teszi, hogy 
elsősorban a kenyérárak kérdésében teremtsel 
rendet. 
(% Michael Gold: Zsidók, ha nincs pénzük 

regénye, amely magyar nyelven Bólyay Zzol. 
tán remek forditásában jelent meg, a s5z0 
komoly értelmében világhirü könyv. A nev 
yorki proletárnegyedben zsidó bevándorlók 
élik szürke, kicsiny elfogultságokkal telt 
életüket. Amerikában, a szabadság és korlát- 

lan lehetőségek országában élnek, de u/ 
látszik, rájuk és a körülöttük, velük élő ol 
szok, irek, négerek és kinaiakra a szabsás 
ból és lehetőségekből már semmi sem jutott 
Amerika nem több számukra, mint izzasztó 
kamara a legalacsonyabb munkabérek mel 
lett. Saját gyermekkora emlékeit szedte ö81 
sze Michael Gold és kölyve vetekedik Gol- 
kij hires Gyermekéveim-mel. Vászonkötésbel 
közel 300 lapon 100 lej. Kapható a Brass 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utcá 

36-58 az udvarban. 7 

Küldje születési dátumát, 
megkapja életének pontos leirását 
Mellékelien 20 lei bélyeget postakölt 
ségre Constantino grafologus Clu 
Strada Londrei 26 !
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A nagy angol mérleg 

bogy a mai „nemzeti kormánynak", vagy aho- 

0g t nevezik, a ,jobboldali nemzeti kor- 
Mánynak . ez lesz az utolsó „teljes hivatali 

eje". : : 
egztondi küzdelemre van kilátás. Az elkövet- 

kező po'it'kai esztendőnek kell ugyanis dönte- 

nie többek között az uj bank- és hitelpolitikai 

törvények tekintetében (a csodálatos fellendü- 

jés következtében a legnagyobb probléma ez), 

nemzeti ujjáépités már megindult program- 

jának betetőzése kérdésében, a Lordok Házá- 
gyökeres reformja, vagy — megszüntetése 
Den (attól függ, hogy a választások me- 
oldal győze mével járnak!). 

Mnden lehetséges! - mondják azok a 

bal- és jobboldali polit kusok, akikkel az utób- 

rak 

ügyé 
lyik 

bi napokban. beszéltem! A „konzervativ klu- 

bokban" (itt dől el tulajdonképpen Angia kon- 

zervativ politikája) az a vélemény alakult ki 

maris, hogy az ugynevezett erősen ipari kerü- [ 

Jetekben a konzervativok kétségk vül s
ok „szé- 

ket" veszitenek a munkáspártikkal szemben. 

Tekintettel arra, hogy e kerületek az angol 

kerületek többségét je'entik, egészen vérmes 

Labour-párti körökben ugy informáltak, hogy 

itt akár 200 konzervativ mandátum elv
esztésé- 

ro is el lehet készülni. És ezeket m:énd - a 

munkáspárt fogja megnyerni! 

Ha ez a szám talán tuloptimista is, bizonyos, 
hogy az elmult választás mesterségesen felda- 

gasztott konzervativ többségének „óramutató- / 

ja" most szép lassan megindul – visszafelé 
hadnagy is résztvettek 

Ezzel szemben ujabb jóslás is akad. Lloyd 

George, aki öreg napjaira olyan pol tikai akti- 

vitásba kezd, mint amilyenbe még talán fiatal [ 

korában sem kezdett, határozottan áritja, hbogy 

a munkáspártiak, akiknek ma csupán ötvenhét 
igen nagy ered- 

ménnyel kerülnek ki az elkövetkező választá- 

billenő utjára! 

ülésük van a parlamentben, 

sokból és legalább - 280 mandátumuk lesz! 

Egyik erősen balolda on álló szocialista ve- 
zére Angliának azt az információt adta, hogy 
Anglia uj választása a munkáspárt számára 
minden reményt felülmuló győzelmet fog jelen- 
teni és ez lesz az első alkalom, amikor a La- 
bour Party valóban abszolut parlamenti majo- daroán bánjék a feleségébel. Az ezre- 
ritáshoz jut. 

Mindez csak egy biztosat mutat: ma Angliá- 
ban - a politika mindkét oldalán – mindenki 
meg van győződve, hogy az uj választás igen 
erősen meg fogja növelni a munkáspárti kép- 
viselők számát és ez az igen tekintélyes szám- 
beli megnövekedés teljesen meg fogja változ- 

megbékitse a tatahouinei 
N ezredes azonban ellökte magától. 

A mai nemzeti kormány köreiben általános 

tatni a mai angol politika arculatát, sőt belső 
berendezettségét is! 

az a felfogás, hogy minél hamarabb ki kell ir- 
ni a választásokat, mert minél tovább várnak 

tábor s annál nagyobb lesz a hajlandóság a 
nemzetben a munkáspárti eszmék elfogadása 
iránt. : 

lyet a nemzeti kormány a hadseregre, tengeré- 
szetre, főképpen pedig a repülés fejlesztésére 
szán. Mérhetetlen terheket jelent ez a nemzet- 
Te, amit a társadalomnak nem minden rétege 
egyforma örömmel üdvözöl. Főképpen a mun- 

káspárt óriási táborában lesznek ellenzői. 
Vannak még egyéb kérdések, mindenekelőtt 

A sujtott területek megsegitésének kérdése, a 
megyet a munkáspárt, természetesen a legfon- 
tosabb büdzsé-pontnak tart. Ha óriási lesz a 
hadügyi kiadás, a dolog természeténél fogva 
gebb lesz a megsegités mértéke, annál in- 
kább a munkáspárt malmára hajtja a büdzsé is 
a vizet. 

Nézzünk bele egy kissé a konzervativ párt 
elsejébe is. Mindenekelőtt: Baldwin, az elmult 

polit keii esztendők alatt, bizonyos irányban, 
liberál s szinezetet kényszerült adni cselekede- 
telnek, (a kormány összetételében komoly libe- 
rális elemek vannak!). Ezt, a konzervativ párt- 
an, belül, sohasem nézték jó szemmel. Szóval 
aldwinnak, a nagy konzervativ vezérnek, 

nenb a part keretén belül is szép számmal van- 
ak ellemzől, ha nem — ellenzéke. Ez a tény 
pedig egyáltalán nem növel', nem erősiti a 
ahor ánypárt esélyeit egy olyan választáson, 
abh mnden erő összefogására van szükség 
sene hogy igazi, sorsdöntő eredményt lehes- 

en elérni, 

De itt van 
oung i 

hogy 

olják 

egy másik kérdés is, Sir Hilton 
„slum" törvényjavaslata. Bizonyos, 

Anglia szörnyü szegénynegyedeit lerom- 
mind 8 modern, uj életet v sznek be a sziget 
ázasn sarkába. Igen ám, csakhogy a slum 
nitani kisemberek, kistőkéseké; ezeket kártala- 

Dpénzi kell azoknak az uj, nagy trösztöknek, 
1 ntézeteknek, épitési vállalatoknak, ame- 
Titon 4, di Anglia felépitését realizálják. Sir 

oung a kompenzáció mértékét sokkal 

HB. M. 7. oldal 

Az ezredes és hadnaov sivatagi drámáia a biróság előtt 

GYILKOSSAG A TUZZEL JÁTSZÓ 
A hadnagy agyonlőtte ezredesét, mert az ezredes durván bánt 
felesegével — Sivatagi verekedés két asszony között emberhalállal 

Tunisz, február 3. 
A sonssei hadbiróság az egész francia 
közvélemény érdeklődése mellett kezdte 
meg Cabanes hadnagy bünpörénck tár- 
gyalását. 
Az a eötét sivatagi dráma, amelynek 

Cabanes hadnagy a hőse, nemrégiben 
játszódott le. Caillon 
alatt kötött házaságot a feltünően 
Madeleine Jeudivel. Az ezredest előbb 
Marokkóba, azután Tunisba rendelték 
szolgálattételre. A sivatagba felesége is 
követte az ezredest, de a forró nap tüze 
alatt : 

mástól. A férj is, a feleség is külö 
kon keresett szórakozást. : 

Azaezredesnének sok fiatal tiszt udva- 

kivül rokonszenves fiatalembert minden- 
ki szerette és feljebbvalói mintaszerü ka- 
tonának tartották. 
Tavaly szeptemberben a francia tisztek 

kirándulásra indultak a sivatagba. Cail- 
lon ezredes és felesége, valamint Cabanes 

a kiránduláson. 
Tatahouinében a karaván megpihent és 
az ott élő franciák táncmulatságot ren- 
deztek a kirándulók tiszteletére. A mu- 
latságon 

Caillon ezredes udoarolni kezdett Ma- 
dame Perrinnek, aki szintén tagja volt 
a társásásnak..... 

Felesége felelősségre vonta az ezredeet, 
aki azonban durván utasitotta vissza a 
beavatkozást. Ekkor odalépett Cabanes 

tiltakozott az ellen, hogy az ezredes 

des torkon ragadta a hadnagyot. 
Sikerült szétválasztani őket, de a tragé- 
diát nem akadályozták meg. 
A karaván tovább haladt. A sivatagban 

azonban egyre nőtt a fojtott gyülölet a 
hadnagy és az ezredes lelkében. Az ezre- 
desné egy este odament az urához, hogy 

— Szinésznő, - mondta neki megve- 
tően – majd ismét Madame Perrinhez 

: csatlakozott. A feleségével : 
vele, annál jobban megnövekedik az elenzéki akart állni. Lassan efoszlott az ezredes- 

ről az európai civilizáció minden máza: 

szóba sem 

— Nem ismerlek többé, nem vagy a (e- 

Két óriási tényező mégis ellene szól - a leségem — kiáltotta az asszonynak, maid 

tavaszi választásnak. Az egyik a pénz, a má- 
gik az idő. Az uj költségvetés kétségk vül be 
fog számolni arról a roppant kiadásról, ame- 

KEEKEKKEE 

Madame Perrinre mutatott —, 
ezt a nőt fogom feleségül venni, még 
akkor is, ha a rangomba kerül. 

magasabban kivánja megszabni, mint ahogy 
azt a konzervativ képviselők többsége szeret- 
né. (Ők az „igazi hátvédei- a nagy épitési 
trösztnek!) Ez a kérdés, tekintettel óriási fon- 
tosságára, és sürgősségére, ujabb erőbontást je- 
lenthet a konzervativ fronton. 
Azután: a konzervativ pártnak van egy va- 

léságos baloldali szárnya is. Ennek vezérei: Mr. 
Harold Macmillian és Mr. R. K. Law (a nagy 
Bonar Law fia). Ezek olyan eszméket akarnak 

elhinteni az uj idők „uj szárnysuhogásai" kö- 
zepette, amely Baldwinnak s követőinek egy- 
általán nem tetszik. 
A mai angol nemzeti kormánynak – élén a 

szocializmusból eredő MacDonalddal – miben- 
léte, élete, teljesen a multban gyökeredz k. A 
kormány minden tagjá, szinte kivétel nélkül, 
ellenzi, vagy legalább is nem barátja az uj esz- 
méknek. Mindent drámaian fognak fel, min- 
dentől félnek... Ezzel szemben: az uj eszmék 
itt vannak a kapuknál s ha az angol evo ució 
tempója lassabbnak látsz k is, mint a többi or- 
szágoké, komoly evolució ez. 
És itt megint Lloyd George-ra kell hivatkoz- 

nunk, aki valami olyan fiatalos hévvel fogad 
el minden uj eszmét, próbá' ja meginditani az 
angol „New Deal" utját, mint akár a – husz- 
harmincévesek! Ne értsük félre: Lloyd George 
többé sohasem lehet egy nagy angol párt ve- 
zére, de meg lehet az a „külső hatása", hogy 
a parlamenti erők között az egyensulyt ujra ő 
döntse el, (mnt ahogy ezt már egyszer meg- 
tette), álltsa heyre, vagy boritsa fel. 

Igazi ideálja az lenne Lloyd George-nak, 
hogy egészen kicsiny csoportját egyesitse az 
ugynevezett „Disraeli Tory"-kal, vagyis a 
kristálytiszta", de minden uj eszmét megérto 
konzervativokkal és ezen az uton haladva, 

ezredes a hábora 
szép 

a házaspár lassan elidegenedett egy- 

rolt, köztük Cabanes hadnagy is. A rend- 

jelenetért, az 

Már torkig vagyok magával! 

munkásokat azonnal megölte, mig 

: 
: 

A kinos jelenet ránehezedett a társaság 
tagjaira. Eleinte csillapitani próbálták 
az ezredest, aki azonban elutasitott min- 
den kisérletet: Erélyesen nem lehetet ve- 
le fellépni, hiszen ő volt a legmagasabb 
rangu tiszt a társaságban. Cabanes had- 
uagy a háttérben állt és fogai között mor 
mogta: 

– Meglakolsz még mindenért. 
A dráma kirobbanása nem sokáig vá- 

ratott magára. Az ezredes felesége össze- 
szólalkozott Madame Perrinnel. A vesze- 
kedésből verekedés lett, 
a két nő egymás haját kezdte tépni, 
egymás arcát hasitották fel körmeik- 
kel. 

Cabanes hadnagy választotta szét őket 
egymástól. Este volt, fülledt sivatagi este. 
Madame Caillon elpanaszolta a hadnagy- 
nak, hogy 
„az a piszkos bestia felpofozta és sze- 
mébe köpött".,. 

Ezt már nem tudta elviselni Cabanes. 
Szónélkül berontott Madame Perrin sát- 
rába. Közben Perrin asszony már lefe- 

küdt. A hadnagy odament az ágyhoz és 
fojtott haraggal igy szólt hozzá: 

Ezt 
meg kellett mondanom bajtársaim nevé- 
ben isssss: 

Az asszony kiugrott az ágyból és ma- 
gánkivül kiáltotta: 
– Takarodjék! 
Ebben a pillanatban megjelent a sátor- 

ban Caillon ezredes. 
— Szeretném tudni, mi az istennyilát 

keres ebben a sátorban és milyen jogon 
tolja fel magát feleségem védelmezőjé- 
nek? – kérdezte villogó 
hadnagytól. 
— Én csak a nyugalmat védem, — vá- 

laszolta a hadnagy. : 
—– Vigyázzon, mert el fog bukni. 
– Nem bukhatom olyan mélyre, mint 

szemekkel a 

ön, ezredes ur. 
Az ezredes öklébel a hadnagy arcába 
vágott. Cabanes előrántotta pisztolyát 
és lőtt. Caillon holtan esett össze. 

A kirándulótársaság összes tagjai odaro- 
hantak. Az ezredes felesége ráborult férje 
holttestére. 
– Magáért tettem — mondta neki a 

hadnagy - és minthogy magáért tettem, 
nem sajnálom, hogy igy történt. 
De az ezredes felesége nem felelt egy 

szót sem, sirva csókolta halott férje ar- 
cát. Azóta sem állott szóba a hadnaggyal 
és a tárgyaláson is mint sértett fél lépett 
fel ellene és követelte a hadnagy legszi- 
gorubb megbüntetését. 
s 

A halottak száma: három! 

Letartóztatlák a haráitai halál- 
Áz ügyészség megállapitása szerint gondatlanság okortla 

a sziklaomlási 
Csikszereda, feburár 3. 

Mult számunkban jelentettük, hogy a 
hargitai Zuleani-féle kőbányában szeren- 
csétlenség. történt, melynek során a rob- 
bantás után meglazult és munkások kö- 
zé zuhant sziklatömb Petres Pál szatmá- 
ri és Pál István csikcsicsói illetőségü 

Lő- 
rincz Istvánt és János Dénest sulyosan 
megsebesitette. : 

Azóta az áldozatok száma emelkedett. 
fános Dénes munkás, a szerencsétlenség 
övetkeztében szenvedett sulyos sérülé- 

seibe a csikszeredai közkórházban szin- 
tén meghalt. A negyedik áldozatot állitó- 
lag meg tudják menteni az életnek, de 
munkaképességét elveszti. 

magához toborozzon egy olyan csoportot, – 
minden pártból az igazi liberális elemeket, — 
amelyekkel a mai jobboldali nemzeti kormány 
helyett egy baloldali nemzeti kormányt tudna 
alakitani! : 
Hogy mindez lehetséges lesz-e, ki tudja? Bi- 

zonyos, hogy Lloyd George aktivitásba kez- 
dett, mintha máris vele akarnák megalakittatni 
ezt a baloldali nemzeti kormányt.: 
MacDonald helyzete napról-napra nehezeb- 

bé válik. És bár bizonyos, hogy a mai nem- 
zeti kormányt még ő vezeti az elkövetke- 
zendő választások idején egészen kétséges, 
hogy az általános választások lezajlása után 
visszatér-e hivatalába... Két eshetőség van. 
Ha a nemzeti kormány veszit, MacDonald ter- 

mészetszerűleg távozik helyéről, sőt - távo- 
zik az angol politikából. Ha ujra győz a mai 
összetéteiü nemzeti kormány, akkor MacDo- 
nald, névlegesen visszatér a miniszterelnöki 
székbe, de csak néhány hónapra, azután 
szép lassan visszavonul a háttérbe s utána 
megnt csak teljesen visszavonul a politikai 
élettől. A „tory"-k, kétségkivül nem szen- 
vednék el ujabb öt esztendőre, hogy vezető- 
jük munkáspárti származásu politikus legyen. 
Flég volt nekik ez az öt esztendő is ! 
De a koaliciós nemzeti kormány, mai ösz- 
szetételében sem „egységes és boldog fami- 
ha". Csak kifelé az! Itt arra kell például gon- 
dolni, hogy Macdonalddel. Ez a tény „kfelé" 
is ismeretes, nemcsak „befelé". Ez a tény 
egymaga, még győzelem esetén is, megbont- 
batja a mai összetételü nemzeti kormányt! 
Most pedig nézzük, mi következne be, ha 
a munkáspárt abszolut többséghez jutna és 
kormányalakitásra kapna megbizatást?.. 
a kérdés volna a legnehezebb kérdés. 

Ez 

Lascu csikszeredai főügyész, a néhány 
nappal ezelőtt Gyergyószentmiklóson le- 
játszódott kavicsbánya-szerencsétlenség 
behatása alatt, ahol szintén három ember 
vesztette életét és egy sulyosan sebesült, 
megfelelő szakbizottsággal a heyszinre 
sietett s ugy találta, hogy a bányaigazga. 
tóság nem tette meg a szükséges óvóin- 
tézkedéseket. Robbantás után nem vizs- 
gálták át tüzetesen a terepet e igy tör- 
tént meg, hogy a lezuhanni készülő szik- 
lát nem vették észre. A bánya vezetőjét, 
Zuleani Józsefet egyelőre őrizetbe véltet- 
te. A bányavezető és személyzete a tra- 
gikusvégü munkásokra igyekszik hárita- 
ni a felelősséget. A további vizsgálat so- 
rán derül ki, hogy védekezése mennyire 
tedi a valóságot. 

A munkáspárt mai tényleges vezére, a ve- 
terán George Lansbury. Ő a legszimpátiku- 
sabb, de a legkevésbé tanult angol politikus. 
Óriási népszerüségnek örvend, szinte azt 
mondhatnók: pártkülönbség nélkül, de gyer- 
meki kedélyével, elképzelhetetlen puritánságá- 
val és puha szivével ő sem való kormányel- 
nöki székbe! A munkáspárt másik vezére el- 
len, Sir Stattford Cripps ellen viszont, bent 
a pártban támasztanának nehézségeket. Ő a 
legtanultabb, de nem szivvel, csak ,fejjel" 
szociálista. Ez pedig nem elég a mai angol 
munkáspártban! : 
Azután itt van a harmadik munkáspárti ve- 

zér, Mr. Herbert Morrison, London város „iga- 
zi" feje, a városi tanács munkáspárti lelke. 
Ő a legtehetségesebb munkáspárti politikus, 
volt miniszter s e pillanatban „London mi- 
niszterelnöke". De az ő kormányelnöki lehe- 
tőségei is szükreszabottak, mert a munkás- 
pPárt nem nélkülözheti őt — Londonban. És 
London ma mindennél fontosabb a Labour 
Party számára! 
A régi vezér: Alexander, a kooperációs 

mozgalom feje. Kitünő parlamenti harcos, — 
meggondolt, régivágásu angol politikus. Nem 
lehetetlen, hogy esetleg ráesik a választás ! 

Sir Oswald Mosley, az egyik tulzó és Ja- 
mes Maxton, a másik tulzó, nem fognak na- 
gyobb szerepet kapni. Sir Oswald Mosley, ez 
az általános vélemény, még mandátumhoz sem 
fog jutni. 
Mindezeket mérlegelve, megállapithatjuk, 

hogy az elkövetkező angol választás nem el- 
zártan angol, de világpolitikai kérdés, amely- 
rek jobbra, vagy balrafordulásától egy egész 
világ sorsa, sőt békéje függ! 
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Bemutatunk két Hatal piktort 

Piskolti Gábor 
N v e [ 

e és Simon Béla 
ük: 

A két fiatal dési piktor képkiállitása, 
megfelelő helyiség hiányában egy főtéri 
ház kiadó lakásának lehetetlen megoilá- 
gitásu szobájában kapott hajlékot, ahol 
azonban mégis mintegy félezer ember for 
dult meg, ami kisoárosi piszonylatban – 
hatalmas eredmény. Ennyien voltak ki- 
váncsiak a fiatal képirók básznaira, ami 
egyrészről azt példázza, hogy a désiek 
muűvészetet értékelő és kereső érzéke s 
págya nincs teljesen elsodródva, másrész- 
ről piszont elismerés (és ugyanakkor buz- 
ditásl) az ecset fiatal kezelői elé. 

Ugy Piskolti Gábor, mint Simon Béla 
még pályafutásuk kezdetén oannak. Az 
első önálló lépéseket teszik a festőmüvé- 
szet hosszu és nehéz utján, ahol a tehet- 
ségen kipbül szükség pan az összeszoritott 
fogakkal baló kitartásra is. Beszámolónk 
éppen ezért, a kezdő festőmüvészekkel 
szemben, nem szigoru kritika, hanem in- 
kább az egyszerűü bemutató jellegével 
bir. Mindketten még csak tapogatóznak 
a célok messziről fénylő csucsai felé, még 
erejüket sem tudják felmérni, ide-oda lé- 
pegetnek, hogy a legjobb utat megtalál- 
ják. Ez azonban a fiatalság természete s 
a müvészetek egyszerü bvelejárója. 

Piskolti Gábor a bukaresti szépmübé- 
szeti akadémián szerezte diplomáját. Ké- 
pesitett rajztanár. Munkáin nagymérték- 
ben elömlik az akadémiák merevsége, ki- 
taposott témaköre, sőt a szinkeresésben is 
ott fénylik a sablonos „vizsga-témák'" sze- 
rinti szinelosztás. Ez érthető is. De éppen 
ezt kell a fiatal festőnek leghamarabb 
kidobnia magából, hogy vásznai ne évti- 
zedes festőmüvészeti albumok heroatag 
hangulatát mutassák, de az életet, a mát, 
az uj témákat, az erők és tehetség uj 
nyujtózkodásait. Néhány vászna már mu- 
tat arra, hogy Piskoltinak saját egyénisé- 
ge is pan. „Cigány" cimüűü képe például 
egészen erőteljes, tehetséges munka. 
Ugyanigy a „Páris almája" cimü kompo- 
zició is szép igéret. A „Sirató Aszonyok', 
„Sámson és Delila", „Auto-portrait", ezek 
azok a vásznak, amik amellett bizonyita- 
nak, hogy Piskolti Gáborban megovan az 
erő és tehetség – előre menni. 

Simon Béla, a Dés melletti Kapjon fa- 
lucskában élő képiró – Demian Tassy 

tanitpánya. A neo-primitip árnyalatu fes- 
tészet követője. Sötétes tónus, kemény, 

szögletes ponalak jellemzik, néha azonban 

tulsokat akar egyetlen kép területén ki- 

fejezni, anélkül, hogy ezt megoldani tud- 
ná. Az életet igen eleven és érdekes szi- 

nekben mutatja. Akoarelben biztos. Első- 
sorban környezete, a falu érdekli, (Ara- 
tók, Kapjoni lány, Az almatoloaj, Falusi 

templom, Fazakas székelyek.) Élénk szi- 

nezésben mutatja be annak napjait, tör- 
ténéseit, pár idevágó képe figyelmet ér- 

demlő munka. 
A szó szorosabbra határolt értelmében: 

figuralista. Kontürben mély és meleg. 

Jőlskerültek a kiállitott portréi is. Akt- 
tanulmánya nem sablonos vászon. ÁAz 
„Országut ősszel" is megérdemli a kieme- 

lést. 
Végeredményben a két fiatal dési pik- 

torban két sokat igérő tehetség indult 
neki az erdélyi piktura országutjának. 
Minden attól függ: további kitartásuk, 
elmélyülésük milyen arányban lesz 

majd a haladás és fejlődés kipánalmai- 

val. A rőögös erdélyi talajon sokan elzu- 
hannak és sokan feladják idő előtt a küz- 
delmet. Pedig a cél itt éppen az ut és 

küzdelmek százszoros nehézsége miatt 
szép! 

Mi ugy gondoljuk, hogy Piskolti Gábor 

és Simon Béla elérkeznek a célig s még 

fogunk róluk hallani az idők folyamán 
az erdélyi piktura életmegnyiloánulásai- 

nak során. Bizunk bennük, a fiatalság és 
tehetség csak kinerekszi magának az őt 

megillető helyet s felszinre hozza a lélek 
ma még határozatlan, de sokat igérő mü- 

pészi tartalmát és mondanioalóit. 

A holnap városa-e Dés? 
Eam m 

k? 
A telekkönyvi hivatal s a városi né- 

pesedési ügyosztály adatait átnézve, min- 
denképpen meg lehet állapitani, hogy 
Dés rohamosan fejlődik. 
Az a hatalmas terület, amin a város 

fekszik, évről-évre mindinkább beépül. 
A Szamos melletti régi korcsolyapálya 
és fapiac helyén két esztendő alatt uj vá- 
rosrész épült például, házakkai, üzletek- 
kel, mühelyekkel sürün behálózva. De 
beépült minden üres tér, elhagyott telek- 
rész az egész város területén. Hatalmas 
emeletes épületek és karcsu, filigrán vil- 
lák bizonyitják a város fejlődését. Az 
utolsó pár év alatt a külvárosrészek ary- 
nyira beépültek, hogy sürgős szükség 
van a rendőrség létszámának emelésére, 
acélból, hogy néhány periférikus város- 
részben kerületi rendőrséget lehessen 

! 

Mit mondanak a mépcsedési adato 
felállitani ! 
Az 1930-ban megtartott városi nép- 

számlálás adatai szerint 15.311 ember él 
Désen.. . Minden öt évben népszámlál- 
nak ! Herman tanácsos, a városi népe- 

Tre 

sedési ügyek rendezője, ahogy iratait át- 
nézi. azt mondja, bátran lehet 16.500-ra 
tenni a város lakóinak jelenlegi számát ! 

Ez szintén azt mutatja, hogy Dés fejlő- 

dik. 
A létszámszaporulatot természetesen 

nem a város törzslakosságának születési 
aránya emeli ! A nagykiterjedésü megye 
félmillió lélekszámot jelentő területeiről 
szivárog be a szaporulat. . . Bizonyára 
annak a városi törzslakosságnak rovásá- 
ra, amelyik napról-napra koldusabb lesz, 
mert a kereskedelem és ipar a gyorsan 

Dolgoznak a relormátusok... 
Dés, a kálvinizmus ősi fészke - Ma is egyik legerősebb vára 

az erdélyi relormátus egyháznak 

A város összlakosságának ma is nagy 
százalékát teszik ki a reformátusok. Az 
összes felekezetek közül övék a legnépe- 
sebb. S lehet talán, hogy a legszegényebb 
is, mert áldozatkész hiveit lehengerelte a 
gazdasági válság. 
Mindennek dacára a dési reformátusok 

szépen dolgoznak. Gambár Ferenc kebli- 
gondnok erős csatákat harool a pénzért — 
és sikerrel: az iskolák tanitói, a papok, 
tisztviselők rendesen megkapják fizeté- 
süket. 
A Férfiszövetség, Legény- és Leány- 

egyletek derekasan kiveszik részüket a 
munkából. Müsoros előadásaik a magyar 
kultura terjesztése körül szereznek elis- 
merést. Dr. Bene, dr. Vékás, dr. Parádi, 
dr. Welther, Oszitán Ili, Knirsch Károly- 

nagy az élénkség! 

Régóta szó van már a Polgári Kör és 
a Magyar Urikaszinó fuziójáról. 

Mint hirlik: ez a következő hetekben 
meg is történik ... Amit fenntartással 
fogadunk, mert már nagyon sokszor fel- 
repült eme hirecske várva-várt galamb- 
ja. . . És mégsem hozta el az olajágat; a 
megvalósulást. : 

Pedig a városi magyar közélet igen so- 
kat nyerne vele! A széthuzó rétegek a fu- 
zióban összekapcsolódnának. 
Nagyon hiresztelik: meg lesz! . .. 
Bár meglenne! 
A városi magyarságot 

möritené. 

Az egészhez egy erőskezü vezetőség 
kell, amelyik a kisvárosban még fennálló 
lársadalmi kasztrendszert keményen le- 
töri és egyesiti, összekapcsolja a városi 
magyarság minden rétegét. . . 

Sajnos, egy ilyen vezetőség: hiányzik. 
Vagy, ha a fuzió meg is lesz: nem so- 

káig. . . 

talán egybetö- 

né, Léher Gyuláné, Vargha László, Egyed 

Béláné azok, akiket az előadások meg- 
rendezésében, közönyt áttoróő munkáju- 
kért, köszönet illet. 
A lelkészi hivatal statisztikát vezet a 

hivek templombajárásáról is. 
Az elmuld évben a statisztika ezt mu- 

tatja: 
Hétköznap templomba járt: 4025 férfi, 

06007 nő, összesen 11.632. Ünnepnap: 
32.633. Összesen az év folyamán: 18.877 
férfi, 24.388 nő, azaz összesen: 43.265. Te- 
hbát egy-egy hivő egész éven át átlag 12- 
szervolt. templomban. 
A háztartási alkalmazottakat is felka- 

rolja az egyházvezetőség. Vallásos és szó- 
rakoztató jellegpü összejöveteleket tart 
számukra. 
ügyeket sok gonddal, fáradsággal 
uyitja. 

Urbán Andorné az, aki az 
irá- 

kaszinők 
Sajnos, ismételjük, Désen nagyon szo- 

moru a magyarság arca. . , A mai arca... 
Széáthuzás, marakodás az elnöki polco- 
kért, rang és cimek hajszája, mintha nem 
történt volna semmi. 
Ha nem jön, általunk is több izben 

kért, gyökeresen uj vezetőség a magyar 
ügyek élére, egy évtizeden belül elsorvad 
a dési magyar élet!! Felszivódik, elsor- 
vad! És ezt nagyon sokan látják Désen! 
Ennek dacára továbbra is a sápitozás és 
a szavak maradnak. A tett? Igen! A cse- 
lekvés hol van?! 
A Román Kaszinó nagy terveket sző. 

Kibérelik a „Romania" kávéházi helyisé- 
gét, oda költöznek be. Szalonzenekart lé- 
tesitenek, intenziv klub-életet kezdenek. 
Most tárgyalnak ebben az irányban. . . 
Ha megegyeznek: Dés kávéláz nélkül 
marad, mert a Romaniának van csak 
ilyen helyisége Désen . . . Nem lesz baj! 
Ugyse használta senki! Désnek nem ká- 
véház kell, hbanem — ahogy a polgárok 
keserüen mondják —: ezegényház! ... 
Az hamar megtelne! . . . 

Megalakul 
a dési Mükedvelő Társulat 

manem e 

Közvetlenül az impériumváltozás után 
élénk kulturéletet inditott Désen az ak- 
kor megalakult „Törekvés" nevü müked- 
velő egyesület. Az akkori válságos idők- 
ben sokat tett a lelkek felrázása, a ma- 
gyar nyelv s müveltség érdekében. Külö- 
nösen népszinmüvek bemutatásával ara- 
tott sikereket. Sürü darabbemutatásokka! 
megmozgatta az egész várost. De átment 
Bethlenbe, Szamosujvárra is játszani. 

l Telt házak előtt szerepelt mindig. Több 
volt, mint vidéki mükedvelő társulat, re- 
ménysugár volt a sötétben, élniakarás, 
eleven kultura. Szerepe az imperium utá- 
ni erdélyi magyar közéletben szinte tör- 
ténelmi. 
Aztán a „Törekvés" egyszerre felosz- 

lott, széthullott. Az okot nem igen lehet 
tudni 
Hosszu évek teltek el azóta. Désen nem 

változó rezsimekben nem kapja meg azt 
a felkarolást és segitséget, amire szüksé- 
ge lenne. 

És ez a baj ! 

A jövő-menő városvezetők sosem hir. 
nak többéves programot megvalósitan; 
mert a politika kavarog... Minden rezsim. 
nek van jó, egészséges városfejlesztő ter- 
ve is, de ezekhez legalább egy évtized 
keliene ! S mire a tervek megvalósitását 
megkezdenék, már itt van az uj rezsim. 
Dés fejlődése rendszertelen, nem ökono- 
mikus, hiányzik a közvonti irányitás be. 

lőle, pedig a város kedvező földrajzi fel- 
vése miatt valóban arra van predesztj- 

: nálva, hogy a holnap városa legyen, - 
emelkedő kereskedelmi és inari gócpont- 
ja az egész Szamosvölgvének.. 

volt mükedvelő társulat. 

Welther Károly ügyvéd az, aki régóta 
dajkálja magában egy mükedvelő társu- 
lat megalakitásának tervét. : 

Ez a terv megvalósul! : 

Alakuló gyülésen határozták el a dési 
Mükedvelő Társulat megalakitását, mely 
még e hó folyamán meg is kezdi alapsza- 
bályainak felfektetését s ugyanakkor a 
munkát is. 

Wetlher dr. mellett Diószeghy Lajos 
igazgató-tanitő vállalt részt a vezetésben, 
ő lesz egyébként a rendező is. 

Egyelőre negyven tag belépéséről van 
szó. Csupa fiatal leány és fiu ez a gárda, 
tele energiával, akarattal és munkakedv- 
vel a magyar kultura zászlaja alatt. 

Jó látni ezt a gárdát, érezni azt a hi- 
tet, amikor a kisebbségi magyar élet por- 
tái fölött nyomasztó fellegek szállnak. 
Jó és szükséges ez a fiatalos optimizmus, 
mert a sötétenlátás még a megmaradó ke- 
vés munkakedvet és lehetőséget is meg- 
ölü. 
Knizsek Babi, Csákány Miklós, H. 4l. 

másy Ilonka, Imre András a mozgalom 
élharcosai. De mindannyian, negyven fia- 
talok, vállalják és bizonyára végezni is 
fogják a munkát. 

idiz... 
A dési gázvédelmi bizottság, dr. Oltean 

megyefőnök vezetésével három hónapra 
terjedő gázvédelmi kurzust inditott be 
amelyet a megyeháza disztermében tarta- 
nak meg a kitüzött időpontokban, a köz- 
tisztviselők s ezzel kapcsolatban a nagy 
közönség számára. 

A gázvédelmi tanok előadói: Domída 

főorvos, dr. Busita, Kommerzán mérnök 

Radulescu kapitány. 
Hogy a közönség érdeklődik s tanulni 

fog-e? Bizonyára. 

Ám, amint értesülünk: egyelőre a nyo- 
mor elleni védekezés tananyagát veszi 
át . . . Az általános gazdasági válság el 
len keres vészmentes fedezékeket 

Ne haragudjon a tisztelt bizottság érte: 
ez is elég aktuális és főleg elég hatalmas 
teljesitmény. . . Mindenkinek leköti a fi- 
gyelmét, aki ma élni akar! 

Kis báli naptár 

Február kilencedikén rendezi meg téli 
jótékonycélu bálját a katolikus egyház 
özség. : 

Február huszonnegyedikén (23 helyett) 
a dési cigányzenekarok álarcos bálja van 
soron. 

Kilátásban február hó folyamán: egy 
munkanélkülieket segélyező jótékonyoél 

muüsoros bál. 

, 

Holnap: 

ILássuk Érmihályfalvát ! 
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K ő ZGAZDA 
n híróság nem akarja elismerni a 
gfatul Negustoresc ellemzéki vezetőségét 
Betiltották a Dumiírescu Militari-csoport által vasármapra össze- 

hivott rendkivüli közgyülést 
Bukarest, február 5. 7 

Részletesen ismertettük azt az elkeseredett 
narcot, amely az ország legnagyobb kereske- 
dőtestületén, a Sfatul Negustoresc-en belül 

bbant ki es ahhoz vezetett, hogy az elégü- 
letlenek csoportja Ion Dumitrescu-Militari 
képviselő elnökletével önmagát deklarálta a 
szervezet vezetőségévé és ugyanakkor a Sfa- 
ül régi vezetősége P. Niculescu-Ritz elnökle- 
tével az ellenzéki csoport kizárását mondotta 
ki. A harc mint emlitettük, sokkal inkább po- 

ltikai jellegü, habár kereskedőkörökben elég 
sok kritikában részesitették az utóbbi időben 
a Sfatul régi vezetőségét. A konfliktus kirob- 

banását közvetlenül az idézte elő, hogy lon 
Luca Niculescu elnök nemrég bekövetkezett 
halála után a Sfatul központi vezetősége nem 
bivott össze közgyülést az uj elnök megvá- 

lasztására, hanem meglepetésszerüen Nicules- 
cu-Ritzet proklamálta a szervezet elnökévé. 
Az ellenzéki csoport, amelyben Bukarest ke- 

reskedővilágának igen markáns vezetőemberei 
foglalnak he'yet, egyenesen azzal vádolják a 
Sfatul vezért tkárát, hogy önmaga csinált el- 
nököt magából, mert a választmányi ülésre, a 
mely az ominózus határozatot meghozta, csak 
megbizható embereit hivta meg. 
Az ellenzéki csoport nyilt harcot kezdett Ni- 

culescu-Ritz ellen, akinek a müködésével már 
régen nincs megelégedve a kereskedők egyré- 
sze. Saját munkatársai közül is sokan hagyják 
ott a Sfatul vezetőségét, Dumitrescu-Militariék 
azzal vádolják a Sfatul uj elnökét, hogy az ő 
személye miatt állt be szakadás a kereskedők 
táborában és azért létesül annyiféle kereske- : 
dőszervezet, mert a Sfatul müködése nem elé- 

A malomipar kategéri 
van a kenyérbélyeg, vagy a lisztadó 
A nagymalmok szerint a lisztadó 
még jobban kiélezné a kismalmok 
versenyét - Legfeljebb évi 400 milliót 

az uj 

Bukarest, február 5. 
A napokban rövid hiradás látott nap- 

világot, amely szerint a hadsereg felsze- 
relési programjának megvalósitására a 
kormány a szükséges összegeket kizáró- 
lag a közvetett adókból kivánja fedezni. 
Ez azt jelenti, hogy a rendes költségve- 
tésen kivüli jövedelmeket nem monopoli- 
umokból és különleges adókból fogják 
előteremteni, hanem a már meglevő köz- 
vetett adók megfelelő növeléséből. Vagyis 
a fogyasztási adók felemelésével, sőt fel- 
támasztásával akarják a szükséges két- 
milliárdot előteremteni. Többek között 
arról van szó, hogy ismét bevezetik a ke- 
nyérbélyeget, vagy pedig a lisztre raknak 
adót erre a célra. : 
Malomipari és gabonakereskedelmi kö- 
rökben ez a terv érthető nyugtalanságot 
eltett, mert a gazdasági élet és a fo- 
eyasztóközönség még nem felejtette el a 
kenyérbélyegrendszer rengeteg kellemet- 
lenségét. Szakkörökben határozottan elle- 
ne vannak a kenyérbélyegrendszer feltá- 
masztásának és rámutatnak arra. hogy a 
orga-kormány idején is alatta maradt 
minden várakozásnak a kenyérbelyegek- 
ől eredő állami bevétel Románia váro- 

sai bozzávetőleges becslések szerint éven- 
te 80.000-100.000 vagon lisztet, illetve 
enyeret fogyasztanak, vagvis az állam- 

nak évente 800-1000 millió lejt kellett 
volna bevételeznie a kenvérbélyegekből,. 
e a tényleges bevétel csak 312 millió 

ej volt egy év slatt, mert a kellő ellen- 
orzés lehetetlen volta miatt rengeteg visz- 
szaélés történt ezen a téren. Ma ennek a 
ozvetett adónak még kevesebb sikcre 
eat mint annakidején, mert az adófi- 

ők még kevésbé lennének hajlandók 
tásá is birnák el a kenyér megdrági- 
az sel Mig ugyanis 1931-ben és 1932-ben 

et olcsóbbodásnak indult, most min- 
ze megdrágult és állandóan drágul 

szön, ivül általános nemzetgazdasági 
ompontból is káros lenne, ha évente 330 
y kimilió lejt vonnának el improduk- 

kö óban, ami lényegesen csokkentené 
omegek vásárlásái képességét más 

"zükségleti cikkekben. 

gitette ki a különböző kereskedő-kategóriák 
érdekeit. A mult vasárnap megtartott gyülé- 
sen az elégületlen alkulatok vezetői ki is 
hangsulyozták, hogy hajlandók visszatérni a 
Sfatulba, de csak azzal a feltétellel, ha Nicu- 
lescu-Ritz nem lesz tagja a szervezetnek. A 
szigoruan vett tárgyi kritikán kivül az ellen- 
zéki csoport tagjai más, személyi jellegü vá- 
dakat is emelnek a Sfatul uj elnöke ellen, a 
kiről azt állitják, hogy viselt dolgaival komp- 
romittált személy lett a komoly kereskedők és 
az illetékes hatóságok előtt is és ezért nem 
volt képes éveken át, mént a Sfatul főtitkára, 
sikerre vinni a kereskedelem egyetlen akció- 
ját sem. ; 
Miután az ellenzéki csoport nem ismerte el 

az uj elnökké proklamált Niculescu-Ritz ille- 
tékességét, most vasárnapra, február harmadi- 
kára rendkivüli közgyülést hivott össze a ke- 
reskedelmi és iparkamara székházába. A rend- 
kivüli közgyülés napirendjén a következő kér- 
dések szerepeltek: az ellenzéki csoportot a'ko- 
tó kereskedelmi szervezetek összeolvadásának 
jóváhagyása, a Sfatul Negustoresc programjá- 
rak megállapitása, a Sfatul országos kong- 
resszusának összehivása. A rendkivüli közgyü- 
lést azonban nem lehetett megtartani, mert 
Niculescu-Ritz intervenciójára a törvényszék 
a jogi személyekről szóló törvény értelmében 
megtiltotta és erre a kereskedelmi kamara is 
megtagadta gyüléstermének a rendelkezésre 
bocsátását. Ezzel azonban a konfliktus csak 
elmérgesedett és a jelek szerint a Sfatulban 
keletkezett szakadás országos méreteket fog 
ölteni és a kivált kereskedelmi testü etek ön- 
álló országos szervezetté tömörülnek. 

erg 
t z 

k 

eme 

bevezetésémek 
jövedelmezne a kincstárnak 

adó 

De nem kevésbé ellene vannak sazda- 
sági körökben annak a megoildásnak is, 
Logy a lisztet sujtsák uj adóval A ke- 
nyérsütéshez használt szt nagyrésze a 
városokban levő mintegy 300 közép- és 
nagymalom révén kerül forgalomba, a 
melyek most is elég sulyos adókat fizet- 
nek. A liszt másik része a körülbelül 16 
ezernyi vámmalomból kerül ki, amely 
egyáltalán, vagy nagyon kevés adát fizet 
és alig ellenőrizhető. A vidéki paraszt- 
malmok kis személyzettel dolgoznak és 
főképpen buzát, meg tengerit őrölnek a 
falusi lakosság részére. Éz a liszt a mai 
árak mellett szintén nem bir el ujabb 
közterheket. A malomipar hanyatlása, a 
mely majdnem egy évtizede tart már, erős 
lökésse! gyorsulna meg ujabb adóterhek 
bevezetése esetén és különösen a városi 
malmok azok, amelyek megszenvednék a 
fogyasztás elkerülhetetlen visszaesését. 
A lisztadó bevezetése a kereskedelmi 

malmok szerint ujabb előnyökhöz juttat- 
ná a velük amugyis eredményesen ver- 
senyző vidéki malmokat, amelyek az utol- 
só öt évben elvették a városi malmok üz- 
letének tekintélyes részét. Mig például a 
városi nagymalmok 1928-ban még 89.500 
vagon lisztet őröltek, ez a mennyiség 
1933-ban visszaesett 53.300 vagonra, vagy 
is a csökkenés 40 százalék. Ugyanakkor 
a városi malmok álta! foglalkoztatott 
személyzet száma az l928 évi 6890 ember- 
ről 5100 alkalmazottra esett vissza. A 
biányzó mennyiségeket tehát a verseny- 
képes vidéki malmok vették el a nagy- 
malmoktól 
A nagymalmok szerint, ha a kormány 

bevezetné a lisztadót. akkor vagy az tör- 
ténne, hogy a malmok átháritanák ezt az 
uj terhet a sütődékre és ezek a fogyasz- 
tó közönségre, vagy pedig a városi mal- 
mok képtelenek lennének lisztjeiket el- 
adni. mert mindenki adómentes vidéki 
őrlésü lisztet vásárolna. Ez pedig teljesen 
tönkre tenné a városi malomipart, ami- 
ből az államnak semmi haszna sem len- 
ne, mert a lisztadóból sem remélhető na- 
gyobb bevétel évente, mint maximum 400 

nullió lei. 
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34.451 nyeremény 
203.746.000 lei ér- 
tékben. 
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ÁLLAMI SORSJÁTÉK 
Colecturile principale din Ardeal, Banat si Bucovinz 
Arad Banca Goldschmidt Cluj Economa 

Casa de Pá:trare Generalá institutul Comercial de Credit 
am Arad S. A. Oradea Banca Daca 

Brasov Fortuna Alex. Enkelrarat Unon 
Cernáuti Banca Comercalá Nationalá Tg, Mures Érnest Bévész 

B-ca Oehia esser a Horovitz Timisoara Banca Centralá 
Alired Noe Banca de Scont 

Cluj Banc Ilescu 

luvardijakkal járó valutadi 
A vasut mem vállalja többé a 

Banca T msoare 

llerenciát 
Febrmár elsejétől csak o'lyan áru jöhet be az országba és mehet ki 
Romániából, amelynek a luvardiját a határig előre kilizették 

Bukarest, február 5 
A lej belföldi és külföldi árfolyama 

között fennálló különbözet miatt a CFR, 
miután nem kap megfelelő devizát arra, 
hogy a külföldi vasutak részére járó fu 
vardijakat az eredeti valutában fizesse 
meg, illetve számolja el, állandóan ráfi- 
zetett ezekre az elszámolásokra és nem 
tudta az elszámolásokat megcsinálni, a 
megfelelő devizaátutalási lehetőség hiá- 
nyában. Erre való tekintettel, amint azt 
annakidején előre jeleztük, február el- 
sejével uj rendszert léptettek életbe a 
nemzetközi áru- és személyforgalomban. 
Az uj rendszer értelmében minden kül- 

földi feladó, aki árut küld Romániába, 
köteles az idegen vasutvonalakra eső szál 
litás fuvardijait a feladáskor kifizetni, 
mert a CFR az ilyen áruknál csak a ro- 
mán vasuton megtett távolságra járó di- 
jakat hajlandó behajtani a cimzettől. A 
romániai rendeltetéssel külföldön fel- 
adott áruknál tehát a CFR nem engedi 
meg, hogy azokat megterheljék a külföl- 
di vasutaknak járó fuvardijakkal és a 
határállomások rendeletet kaptak arra, 
hogy a megterhelt küldeményeket ne fo- 
ga ják el. Ezzel szemben a külföldi fel- 
adó utánvételezheti a CFR-nek járó fu- 
vardijakat. Hasonlóképpen nem engedi 
meg a CPR az exportra szánt árukülde- 
ményeknél sem az idegen vasutak ut- 
vonalaira szóló bérmentesitést, még bér- 
mentesitő bélvegek felragasztásával sem. 
A kivitelre feladott áruknál is a feladó 
csak a román határállomásig szóló vasuti 
fuvardijat fizetheti meg, mig az idegen 
vonalakra eső fuvardijakat át kell utalja 
az illető államba. Kivételt képeznek ez 
lól a rendelkezés alól azok az áruk, a 
melyeknél az érvényben levő helyi vagy 
köteléki diiszabások a kötelező bérmen- tárig kifizeti. 

tesitést irják elő az egész utvonalra. Az 
ilyen küldeményeket a feladáskor kell 
bérmentesiteni. De a kötelező bérmentes- 
ség alá eső áruknál is figyelembe kell 
venni az idegen vasuttársaságok errevo- 
natkozó megszoritásait. Magyarország 
például nem engedi be a külföldi árukat, 
csak ha a magyar belépő határállomásig 
a fuvardijak ki vannak fizetve. Követ3- 
kezésképpen a Magyarországba feladott 
román áruk után nem lehet a fuvardija- 
kat a rendeltetési állomásig kifizetni, ha- 
nem csak a kimenő román határállomá- 
sig. Ugyanez vonatkozik Svájcra is, ahol 
azért komplikáltabb a helyzet, mert a' 
Svájcra feladott áruknak két-három ide- 
gen állam vasutvonalain kell fussanak, 
melyekre a fuvardijakat a CFR nem fo 
gadja el. : 

Ezek az uj rendelkezések hihetetlen 
zavarokat fognak előidézni ugy az im- 
ort, mint az export lebonyolitásában] 
egalább is addig, amig az érdekelt cé- 

gek nem találnak valamilyen megoldást 
a fuvardijak átutalása tekintetében. De 
ebben az esetben is a szállitás lényegesen 
meg fog drágulni a valutakülönbözet és 
e formalitások szaporitása következté- 
eu. 

A rendelet szerint a külföldi állomáso- 
kon külföldi rendeltetéssel feladott és 
Románián keresztül továbbitott áruknál 
a CFR elfogadja a fuvardijak átutalását, 
De ezeknél a küldeményeknél nem en- 
gedi meg, hogy utólag megváltoztassák 
a rendeltetési helyüket és valamelyik 
CFR állomásra cimezzék őket. Ezt csak 
olyan esetekben engedi meg a CFR, ha 
a külföldi feladó az idegen vasutaknak 
járó fuvardijakat egészen a román ha- 

í 
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10. oldal 

Horosz Béla ötödször lett Románia 
mükorcsolyázó bajnoka 

Hatalmas közönség előtt, gyönyö ü mutatványokkal szerepeltek 

az országos bajnokverseny résztvevől 

A B. I. és Népujság sporírovat vezetőiének, a Gondüző hedtilap szerkesztőjének 

Csernovitz, február 3. l 

Vasárnap zajlottak le Csernovicban 
Románia ezévi mükorcsolyázó bajnoksá- 
gai. Bár a versenynek a havas és szeles 
időjárás nem tulságosan kedvezett, mégis 

lényes sikere Csenovicban 
let). 2. Turasanco (Csernovic). 3. Stanciu- 
lescu (Bukarest.) 4. Bindea (Kolozsvár). 5. 
Gabrooszki (Csernovic). 
Hölgyek mükorcsolyázó bajnoksága: 1. 

Dr. Pappné (Csernovic). 2. Guberné 
(Csernovic). 3. Handlerné (Csernovic). 4. 
IWinkler (Bukarest.) 

turát, 

hatalmas közönség nézte végig a ver- 
sényzők mutatványait. 

A bajnokság eredményeit az alábbiak- 
ban adjuk: 

Fénfi mükorcsolyázó bajnokság: 1. Ho- 
rosz Béla (Kolozsvári Korcsolyázó Egy- 

szki pár. 

A páros mükorcsolyázó versenyben: 1. 
Eissenbeisser-Timcik pár. 2. Guberné- 
Henchert pár. 3. Tusschner -Zajaczekov- 

l A verseny eredménye szerint tehát Ro- 

mánia mükorcsolyázó bajnokságát az 
idén is Horosz Béla nyerte el, ezuttal már 
ötödször. Győzelme teljesen megérdemelt 
volt. Nagy meglepetést keltett, hogy a 
második helyre Turasenco került. Róla 
csak annyit mondhatunk, hogy ez az uj 
korcsolyafenomén ezidőszerint mindössze 
S éves, de mutatványait zsenge kora elle- 
nére is bravuros tudással és gyönyörü 
stilussa! végezte el. Egészen bizonyos, 
hogy ebből a kisfiuból egészen nagystilü 
versenyző lesz! 

A brassói síverseny 
eredményei 
A háromnapos brassói siversenyek eredmé- 

nyeit a következőkben foglaljuk össze: 

Lexen Frigyes K. 
S. V.) 605.05 pont. 2. Scheeser Horst (K. S. 
V.) 602.75 pont. 3. Klöckner Rudolf (K.S. V.) 

Kombinált verseny: 1. 

598.05 pont. 

is elnyerte. 

167.17 pont. 

A hölgyek kombinált lesik! 

mos 

Mostani győzelmével Lexen hatodszor lett 
Eománia bajnoka s ezuttal a királyi serleget 

Slalom lesikló verseny. 1. Scheeser Horst 

(K. S. V.) 194.43 pont. 2. Kovács (I. A. R.) 
188.78 pont. 3. Kiöckner Rudolf (K. S. V.) 

ó-Slalom verse- 

Egy szó 4 lel. 
azon szövegü hirdetés négysze 

e 

Vétel-e'adás 

A mureseni Bőrgyár (Tg. Mu- 
res melett) teljes üzemképes 
berendezésével előnyös 
feltételek mellett eladó. Érdek- 
lődni Ádám Lajosnál, Tg. Mu- 
res, Eliade Rádulescu 5. 1505 

Szivógázmotoros cséplőgarni- 
vaamnt 2-3 járatu 

malomberendezést hajtóerővel 
megvételre keresünk. Helperin, 
Simleul Silvaniei. 1506 

Jófekvésü házhelyek Bolo- 

enae 
g . 

nyában jutányosan eladók. 

Érdeklődni: Bartha, Brassó, 
Szentjános utca 11. 1524 

Allást nver 

Gőzfürészhez szakképzett jó 
bizonyitványokkal rendelkező 
gépészt azonnali belépésre ke- 
resünk. Ajánlatok Fratii Lamm, 
fabrica de cherestea, Toplita. 

1511 

Allást keres 

Külföldről hazajött modern 
uri szabász elhelyezkedne 
jobb cégnel. Lung Mihai Ti- 
miseni Ság 424. 1521 

Bukarest 
DOCTOR GRUBARG. Nemi- 

bajok, szif.lisz. Nőibetezségk. 
Folyások és komplikációk. Im- 
potencsa. Elektroterápia. Ana- 
lizisek. Hivatalnokoknak és 
munkásoknak. kedvezmény. 
Rendel: 11-2-ig és 5-8-ig. 
Bulevardul Carol 43. 20167-b 

Többéves külföldi gyakor- 
lattal biró speciális gyermek- 
ruha varrónő házakhoz ajánl- 
kozik. H. Weisz, Str. Paleo- 
logue 3 bis. 2043-b 

vastag betükből 8 tej. Legkisebb hitdetés 10 szó. Xllástkercsőknek, vagy ugyan- 
ri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetés diiak előre fizeten- 
dők Támpéldánut nem adunk 

Szenszációs kiárusiiás a 

„IEICCOH 
, - 

, 

Sarisnyaárubázban, 
Str Selari 9. 

KN 

– ADESGO 75 lei 

Dr. Kesztenbaumné egész. 
ségügyi- és gyógytorna kur- 
zusait megkezdte. 
zés: Str. Jules Michelet 15. 
Telefon 227/20. 

DOCTOR 

Jelentke- 

21219 b 

Paplan és ágynemü külön- 
legességek, valamint iparmü- 
vészeti lakásdiszitési cikkek 
szolid árakban. Luxor, C. Vic- 
toriei 50. Pasajul Imobiliar. 
Cégtulajdonos: Szücs D. 

Dr. Botvinik berlini specia- 
lista bőr. és nemibajokban. 
Rendel: 12-2, 5-8-ig. Vasár- 
nap 9–10-ig. Bukarest, Piata 
Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 
lefon: 3/34-11. 0142-b 

Házi készitésü cérna- és 

gyapju-harisnyák, férfi zok- 
nik, férfi sportharisuyák. me- 
leg férfi-, női-, és gyermek- 
harisnyák, stucnik. karman. 
tyuk, általában mindennemű 
harisnyák kötését és stoppolá. 
sát vállalom, esetleg hozott 
anyagból is. Bucuresti I. str. 
Cazármei 2. prin Antim. 

ANA ALESKE. Nő 
bajok és szülészet. Kezelés és 
operációk. Elektroterápia. Hi- 
vatalnokoknak és munkások- 
rak kedvezményes árak. Ren- 
delés 8-12-ig és 4-8-ig 
Bulevardul Maria 2. Baárátuei 
sarok. 20167-b 

Alkalmi vétel, lejáratkor ki 
nem váltott, keveset használt 
ruhák, felöltők, szmokingok 
minden nagyságban olcsón 
kaphatók. Manchester, Buka- 
rest, Coltei 27. 20192-b 

tármilyen 

Ápoló, kórházi gyakorlattal 
ajánlkozik házhoz, vagy or- 
voshoz, szerény dijazás mel- 
lett. Felvilágositás dr. Tamás- 
nál Sácueni, Trescaune. 1522 
Festéküzletben jól bevezetett 
képviselőt Erdély és Bánát 
részére felveszek. Részletes 
ajánlatokat referenciákkal 
„Szorgalmas" jeligére a bu- 

karesti kiadóba. (Mosilor 59.) 
20241-b 

Szülészeti orvosnő, dr. Bro- 
hovici: nőibetegségek, terhes- 
ségek. kezelések, operációk, 
diathermia. Rendel: 2-8-ig. 
Calea Vácáresti 64, emelet. 

201102-b 

pénzt folyósitunk azonnal 
összegben minden- 

Temü ékszerre és 
téktárgyra. Legmagasabb áron 
vásárolunk aranyat és min- 
dennemü használt ékszert. 
„Lombard" Sf. Jonicá 11. 

20238-b 

Olvasson jó magyar könyve- 
ket Minerva kölcsönkönyvtár- 
ból. Minden könyvujdonságot 
azonral megkaphat. Könyv- 
csere naponta. Kivánságra ház- 

egyéb ér- 

hoz száltva (Pasagiul Imobi- 
liar, Telefonpalotával szemben) 

20231-b 

BIR! NÉNI szakácskönyve 
egvetlen háztartásban sem 
nélkülözhető Ara kötve 100 
LE) Megrendelhető a Bras- 

! 

nyében: 1. Klöckner Trude (K. S. V.) 2. Sie- 
gens Hella (K. S. V.) : 

A junior-verseny győztese Binder Kurt 

(K. S. V.) 2. Kovács László (Encián). 
Az ugróverseny a rendk vül kedvezőtlen 

idő miatt gyenge eredményeket hozott. 1. Le- 

xen Frigyes (29.5, 33 és 33.5 m.) 2. Scheeser 

Horst 25.34 és 30.5 m.) 3. Seewaldt Theo (32, 

35 és 44 m.) ; 

szerelési osztalyunk részére kerestetnek 

lakatosok, csiszolók, 
iüntők, nrésmunkások. 
Hásbeli atánlatok cimzendők. „Metalurgia. 
Bucuresn", b»oseana Pantelimon 194 Bu- 

curest IV 

—
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mükedvelői előadásokra 
Csermeluv Borsos pogácsa Let 30 
Csermelű Egy barázda, egy csoók . 3 
Deczeiy Ködmönke : 
Nyutlaszu: Károlukának csizma kék 
Jós Ferenc Ha térfi vagy, légu férfi 
Falhnu: Náni 
Ilyvésné Guyünüs Zsidó 60 

iüésné Nánai biró lánua 80 

Hlgeésné: Minden ló, ha a vége jó 
Ilyésné Bokros uram : 85 

Műésné Ne játsz a csókkal 75 
12 Dapp : Bandi guluás 
R Papp Birtok 
Sándor P.: Hiba van a kréta körül . 

A felsoroltakon kivül is igen nogy 
választék van 

Dortó 10 lel. — Az összeg előzetes bekül- 
dése ellenében szálhtja a 

e
s
a
 
e
e
 
e
s
a
a
e
 

s
 
a
 
s
 

Brassói lapok könyvosztálva 

1935. februd, 6 

Követellen 
kimondottan 
eredet. 

otltA-t, 
mely évüze- 

óta elis- 
mert és vezet ő 

munősés ! 

: 

mondhatjuk, mint az előbbiekről: tanus. 
kodnak bizonyos verselőhajlamról, de 
még kezdetlegesek, döcögősek, csiszolat. 
lanok. Egyik-másikban (Óh, milyen. 
Anyám halálára) akad pár értékes sor i 
ami azonban korántsem elég. 
Egyelőre verselgessen, ha kedve tartja 
csak magának, közben pedig igyekezzék 
tökéletestteni készségét és izlését sok és 
elmélyedő olvasással. Mást nem mond. 
hatunk. 
W. L., 130101 sz. előtizető, Bukarest. Gyi 

rak, vállalatok eimeit e rovatban nem közöl- 
hetjük, nem ajánlhatjuk. Tessék ellenben, mint 
fővárosi lakos, felfáradni a Gyáriparosok Szö. 

vetségéhez, az UGIR-hoz, ahol a romániai gyá. 
rak jegyzékéből kiválogathatja az ön szem- 
pontjából fontos üzemek cimét. 

52. sz. S. Bernát. 

velük. 

P. Gy., Belényes. Hatféle van. Szives- 
kedjék közö'ni, melyik van a birtokában. 
Olaszok, Marosoásárhely. Egyenként 
40 lirát nyertek. : : 

K. J. Nagyvárad. Elbeszélése kétség. 
telen iráskészségéről tanuskodik, de még 
meglehetősen kezdetleges, 

Irjon gondosabban, adjon többet a for- 
mára is 
L, F, Kolozsvár, Novellája nem közöl. 

hető. Nagyon anekdótás-izü s megirtság 
szempontjából nincs benne semmi müvé. 
szi. Sokat kellene még csiszolnia elbe- 
szélésmódján. Kéziratokat egy 
csak kivételesen küldünk vissza, ha e 
célra a szerző felbélyegzett válaszborité. 
kot küld. Egy ideig megőrizzük, hogy 
ennek a feltételnek eleget tehessen. 

K. L. Bélafalva. Versei nem alkal. 
masak közlésre, mert sem tartalmilag, 
sem alakilag nem nyujtanak semmi kü. 
lönöset. Ezerszer megénekelt érzések és 
ömlengések ezek, amik már közhelysze- 
rüekké váltak. 

- pPrimária Comunei Feldioara –- 

Judetul Brasov. 
No. 128-935. 

HIRDETMEÉNY : 
Ezennel közhirró tétetik, hogy 1935. februk 

23-án délután 4 órakor Brassómegye Földvá: 
községházánál nyilvános árverésen, zárt irás- 
beli ajánlotok utján egy tömegben eladásra 
kerül 

kb. 1219 köbméter tölgy épületfa, 
195 méteröl tüzifa 

287.298 lejre becsült kikiáltási ár mellett. 
Aiz eladás a nyilvános számviteli törvény 90 
–110. paragrafusai alapján, a nyilvános ár- 
verések általános feltéteteli szerint történik. 
A részletes eladási feltételek Feldiora kőz 

ségházánál és az erdészeti hivatalban Brassó- 
ban megtekinthetők. 
A leteendő bánatpénz 5 százalék, a 

si árból. 
Utóajánlatok nem fogadtatnak el. 
Feldioara, 1935. január 30. 

FONTOS, AKTUÁlIS KöNYVUPDONSÁG ! 
Szerzője: Dr. Gariner Pál idegorvos 

IIII BEIEGSÉGEK KELETKEZÉSE ÉS 
ggGyóGYITása 

A 176 oldalas vaskos munka tartalomjegyzékéből: Bevezetés a modern lélektanba - Az 
lálomról. - A szorongó és félelmi állapotok keletkezése és gyógyitása - Az iszony. – 
Büntudat. - A lelki gyógyitás irányelve. - A hirtelen haláltól való félelem. - Álmat 
lanság. - Narkotikumok élvezete. - Szervi tünetek, szervi elváltozás nélkül. - Lelki ere 
detü sziv, gyomor és bélbajok analizise. - Főfájás és migrén - A kényszerállapotok 
keletkezése és gyógyitása. - A kényszerbeteg kriminalitása. - A szexuális élet fizioló 
giája - A gyermek szexualitása. - Szexualitás és a társadalom. – A férfi társadalom 
erkölcsi paradigmái. - Funkciózavarok férfiaknál. - Álomértelmezés. - Homoszexuális 
analizise. – Funkciózavarok nőknél. - A hatalmi vágy szerepe a nő lelkiéletében - A 
klimaxban tevő nő analizise. - A depressziós állapotok és az öngyilkosság lélektana 
A melanchólia és gyászállapotok lélektana. - A halálösztön. - A bünhődési vágy. - 
bevallási kényszer. - A bünöző tipusok analizise. - Stb. setb. : 

Kapható: Hrassóil lanok Könyvosztályában, Brassó, ez 

MOST IELEMT MEG! 

t 

ARA i117 LEJ 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

sói Lapok Könyvosztálvától 

Niadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lar- és könyokiadó H.-T. Brasob 

D. Miklós. Ujabb verseiről is csak ay 

A kérdezett kötvé. 
nyek érvényben vannak. Nyerni is lehet 

eglel r kiforratlan 
s igy egyelőre nem üti meg a mértéket. 

egyébként 

kikiáltá. 

A községi előljárósás 


